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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η παρούσα εργασία διαπραγµατεύεται την έννοια του αθλητικού στοιχήµατος 

στην Ελλάδα και δη την οικονοµική του διάσταση στο σύγχρονο 

παγκοσµιοποιηµένο οικονοµικό περιβάλλον, όπως αυτό διαµορφώνεται στην 

Ελλάδα. Πιο συγκεκριµένα, σκοπός της εργασίας είναι να διαφωτίσει τις 

οικονοµικές πτυχές του αθλητικού στοιχήµατος αναφορικά µε τα οικονοµικά 

στοιχεία του οµίλου Οργανισµός Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου 

(ΟΠΑΠ Α.Ε.), της µοναδικής εταιρίας που δραστηριοποιείται στο χώρο του 

αθλητικού στοιχήµατος στην Ελλάδα. Τα κέρδη της εταιρίας και η απήχηση 

του αθλητικού στοιχήµατος στην ελληνική κοινωνία µαρτυρούν τη ραγδαία 

εξέλιξη του κλάδου «Αθλητισµός», ως τοµέας  παραγωγής και δαπάνης στην 

ελληνική οικονοµία.  

Η αποτίµηση της αξίας της επιχείρησης ως εκ του τούτου εξαρτάται από τη 

δυνατότητα διαρκούς µελλοντικής κερδοφορίας, γεγονός που συνδέεται 

άρρηκτα µε τη µελέτη περίπτωσης του Οργανισµού Προγνωστικών Αγώνων 

Ποδοσφαίρου. Για το λόγο αυτό κεντρικός θεµατικός πυρήνας της εργασίας 

αποτελεί η µελέτη περίπτωσης της εταιρίας ΟΠΑΠ Α.Ε. ως µία ενδιαφέρουσα  

περίπτωση στο χώρο του αθλητικού στοιχήµατος.   

Η εργασία, λοιπόν, δοµείται ως εξής:  

Κατ’ αρχήν θα δοθεί µία ιστορική ανασκόπηση του αθλητικού στοιχήµατος 

στην Ελλάδα µε απαρχή την ίδρυση του Οργανισµού Προγνωστικών Αγώνων 

Ποδοσφαίρου ΟΠΑΠ.  Τι νοείται µε τον όρο «αθλητικό στοίχηµα» και ποια η 

απήχηση του στο ευρύ κοινό; Ποια τα οικονοµικά οφέλη της εταιρίας και ποια 

η κερδοφορία της; Η απάντηση στα ερωτήµατα συνιστά και το Α΄ θεωρητικό 

κοµµάτι της εργασίας, αποσκοπώντας σε µία συνολική αποτίµηση του 

οργανισµού και του αθλητικού στοιχήµατος εν γένει στην Ελλάδα.  
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 Στη συνέχεια θα παρουσιαστεί η δοµή του οργανισµού Ο.Π.Α.Π., θα 

εκτιµηθούν τα οικονοµικά στοιχεία του αθλητικού στοιχήµατος και θα 

αναλυθούν οι οικονοµικές καταστάσεις.  Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει µία 

προσπάθεια συνολικής εκτίµησης της οικονοµικής διάστασης του αθλητικού 

στοιχήµατος όπως προκύπτει από τις ετήσιες εκθέσεις των οικονοµικών 

αποτελεσµάτων που δηµοσιεύει ο Ο.Π.Α.Π.  

Στο τέλος της εργασίας ο αναγνώστης θα είναι σε θέση να γνωρίζει την έννοια 

του αθλητικού στοιχήµατος και τις οικονοµικές παραµέτρους της, θα είναι σε 

θέση να έχει µία σφαιρική εικόνα των οικονοµικών καταστάσεων των 

αθλητικών στοιχηµάτων εκτιµώντας έτσι τα οικονοµικά οφέλη που απορρέουν 

τόσο στην ελληνική οικονοµία και κοινωνία.  
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1.1 Η έννοια του αθλητικού στοιχήµατος 

 

Με τον όρο «αθλητικό στοίχηµα» (αγγλιστί sporting bet) νοείται η 

δραστηριότητα εκείνη κατά την οποία επιχειρείται η πρόγνωση αθλητικών 

αποτελεσµάτων αναφορικά µε τη διεξαγωγή αθλητικών γεγονότων όπως για 

παράδειγµα το ποδόσφαιρο, η καλαθοσφαίριση κ.α αποβλέποντας σε 

χρηµατικά κέρδη. Πρόκειται για µία κερδοφόρα δραστηριότητα η οποία είναι 

ιδιαιτέρως διαδεδοµένη στο ευρύ κοινό. Στην Ελλάδα, ο  εκπρόσωπος του 

αθλητικού στοιχήµατος είναι ο Οργανισµός Προγνωστικών Αποτελεσµάτων 

Ποδοσφαίρου (εν συντοµία Ο.Π.Α.Π. Α.Ε.)
1
. 

Τα στοιχήµατα ήταν γνωστά ήδη από την αρχαιότητα. Ακόµη και τότε η 

προσπάθεια του ανθρώπου να «παίξει» µε τις πιθανότητες πήρε διαστάσεις 

ψυχαγωγικές και µετατράπηκε σε παιχνίδι. Στις µέρες µας τα παιχνίδια 

στοιχηµάτων καταλαµβάνουν σηµαντικό ποσοστό της αγοράς τυχερών 

παιχνιδιών ανά τον κόσµο και είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένα στις ευρωπαϊκές 

χώρες. Σε γενικές γραµµές, ο κλάδος του αθλητικού στοιχήµατος 

χαρακτηρίζεται από µία δυναµική. Επί παραδείγµατι, θα ήταν χρήσιµο να 

                                                           
1
 Ο κλάδος των τυχερών παιχνιδιών διαιρείται σε τρεις τοµείς διεθνώς. Οι τοµείς αυτοί είναι ο τοµέας 

των λαχείων , ο τοµέας των καζίνο και ο τοµέας των στοιχηµάτων (για παράδειγµα στοιχήµατα επί 

αθλητικών γεγονότων). Η Εταιρία Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. δραστηριοποιείται σήµερα στους τοµείς των λαχείων 

και των στοιχηµάτων. Ο τοµέας των λαχείων περιλαµβάνει τα λαχεία «ενεργητικής συµµετοχής» και 

τα λαχεία «παθητικής συµµετοχής».  

Στα λαχεία «ενεργητικής συµµετοχής» οι παίκτες στοιχηµατίζουν επιλέγοντας ένα συγκεκριµένο 

αριθµό ή σειρές αριθµών από την πλειάδα των αριθµών που είναι τυπωµένοι στο δελτίο. Στα λαχεία 

«παθητικής συµµετοχής» οι παίχτες στοιχηµατίζουν επιλέγοντας ένα λαχείο από µία πλειάδα ήδη 

εκτυπωµένων λαχείων. Τα λαχεία «ενεργητικής συµµετοχής» διεξάγονται συνήθως µέσω ενός δικτύου 

τερµατικών µηχανών εγκατεστηµένων στα πρακτορεία, οι οποίες συνδέονται µε την κεντρική βάση 

δεδοµένων.  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει δηµιουργήσει ένα νοµικό πλαίσιο για τη διασφάλιση των µονοπωλίων 

στην αγορά τυχερών παιχνιδιών και στοιχηµάτων. Ο τοµέας των τυχερών παιχνιδιών αποτελεί 

αντικείµενο αυστηρών και πολυάριθµων ρυθµίσεων σε κρατικό επίπεδο σε ολόκληρη την Ε.Ε. 
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αναφερθεί ότι τα έσοδα του Ο.Π.Α.Π. από στοιχήµατα το 1989 µε τα έσοδα 

του 2000 σηµείωσαν αύξηση της τάξης του 944%
2
.   

Mία σηµαντική εξέλιξη στο χώρο του αθλητικού στοιχήµατος συνιστά η 

ραγδαία ανάπτυξη των τυχερών παιχνιδιών σε απευθείας σύνδεση (online 

gambling).  Πρόκειται για µία ταχέως αναπτυσσόµενη επιχειρηµατική 

δραστηριότητα η οποία είναι ιδιαιτέρως διαδεδοµένη παγκοσµίως, γεγονός που 

οφείλεται στην επανάσταση που προκάλεσε η χρήση του διαδικτύου από 

πολλές επιχειρήσεις. Η βιοµηχανία τυχερών παιχνιδιών δε θα µπορούσε να 

αγνοήσει αυτή τη µεγάλη καινοτοµία.  Η χρήση του διαδικτύου στα τυχερά 

παιχνίδια ξεκίνησε µε τα διαδικτυακά καζίνο ενώ σιγά σιγά εξαπλώθηκε και 

στο χώρο των αθλητικών γεγονότων όπως το ποδόσφαιρο, κάνοντας λόγο για 

τα διαδικτυακά αθλητικά στοιχήµατα.  

Η εξάπλωση δε των διαδικτυακών αθλητικών στοιχηµάτων είναι τόσο µεγάλη, 

ενδεικτικά θα ήταν χρήσιµο να αναφέρουµε ότι  µόνο στην Ευρώπη υπάρχουν 

σχεδόν 15.000 εντοπισµένοι ιστότοποι, τα κέρδη των οποίων ξεπερνούν τα 6 

δις. € ενώ το µέγεθος της αγοράς ολοένα και αυξάνεται. Η εύκολη 

προσβασιµότητα που εξασφαλίζει το διαδίκτυο καθώς επίσης και οι νέες 

εφαρµογές των κοινωνικών δικτύων, όπως το facebook είναι µερικοί λόγοι που 

το διαδικτυακό αθλητικό στοίχηµα απέκτησε τέτοια απήχηση.  

Επιπρόσθετα, τα πλεονεκτήµατα του διαδικτυακού αθλητικού στοιχήµατος 

αφορούν τις υψηλότερες αποδόσεις που έχουν οι παίχτες σε αντίθεση µε τα 

πρακτορεία. Αυτό συµβαίνει γιατί οι on-line εταιρίες λόγω του ανταγωνισµού 

και της διευρυµένης αγοράς, προσφέρουν υψηλότερες αποδόσεις.  Επίσης, ο 

παίχτης έχει µεγαλύτερη ποικιλία στοιχηµάτων. ∆ηλαδή, η κρατική εταιρία 

στοιχηµάτων προσφέρει στοιχήµατα για το τελικό αποτέλεσµα, ενώ οι 

διαδικτυακές εταιρίες προσφέρουν στοιχήµατα µε τον αριθµό των τερµάτων 

                                                           
2
 Σύµφωνα µε την έρευνα µε τίτλο «Οι οικονοµικές επιπτώσεις του Αθλητισµού στην Ελλάδα»  που 

πραγµατοποιήθηκε από το Ίδρυµα Οικονοµικών & Βιοµηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ)  τα οικονοµικά 

στοιχεία δηλώνουν τη ραγδαία ανάπτυξη του αθλητικού στοιχήµατος µέσα από την πορεία του 

κρατικού οργανισµό ΟΠΑΠ Α.Ε. Τα οικονοµικά στοιχεία προκύπτουν από την εν λόγω έρευνα.  
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που θα σηµειωθούν, τα ονόµατα των παιχτών που θα πετύχουν τέρµα, τον 

αριθµό των κόρνερ, κ.ο.κ. Ας σηµειωθεί ότι το bonus εγγραφής αποτελεί 

ακόµα ένα δέλεαρ για τους παίχτες των παιχνιδιών, αφού έχουν τη δυνατότητα, 

ως νέοι παίκτες να αποκτήσουν προνόµια υψηλότερης απόδοσης.  

Ωστόσο, τα πλεονεκτήµατα του διαδικτυακού αθλητικού στοιχήµατος δεν 

µπορούν να υπερκεράσουν τα µειονεκτήµατα. Αν αναλογιστεί κανείς ότι κάθε 

χώρα διαθέτει ξεχωριστό νοµικό πλαίσιο για τα ηλεκτρονικά στοιχήµατα, ενώ 

κάποιες χώρες έχουν κηρύξει παράνοµη τη χρήση τότε αντιλαµβάνεται ότι ο 

χώρος του διαδικτυακού αθλητικού στοιχήµατος δεν είναι διόλου ξεκάθαρη 

υπόθεση. Η περίπτωση µελέτης της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτελεί ενδεικτικό 

παράδειγµα.  

Πιο συγκεκριµένα, τα εθνικά νοµικά πλαίσια των κρατών µελών της Ε.Ε 

παρουσιάζουν τεράστιες διαφορές, µε διαφορετικούς κανόνες να ισχύουν για 

τη χορήγηση αδειών, τις συναφείς υπηρεσίες σε απευθείας σύνδεση, τις 

πληρωµές, τους στόχους δηµοσίου συµφέροντος, καθώς και την 

καταπολέµηση της απάτης. Ενώ ορισµένα κράτη µέλη περιορίζουν ή ακόµη 

και απαγορεύουν την προσφορά ορισµένων τυχερών παιχνιδιών, άλλα έχουν 

πιο ανοιχτές ρυθµιζόµενες αγορές. Ορισµένα κράτη µέλη αναθεώρησαν επίσης 

πρόσφατα τη νοµοθεσία τους περί τυχερών παιχνιδιών σε απευθείας σύνδεση ή 

ξεκινούν τώρα µία τέτοια διαδικασία. Στη συνέχεια της εργασίας θα δοθεί µία 

προσεκτικότερη ανάλυση της κατάστασης των τυχερών παιχνιδιών σε 

απευθείας σύνδεση µιας και η οικονοµική διάσταση της εν λόγω 

δραστηριότητας παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον.  Στο παρακάτω 

ιστόγραµµα δίνονται τα ποσοστά του διαδικτυακού στοιχήµατος σε κάθε 

κράτος µέλος της Ε.Ε3
.  

 

                                                           
3
  Αναλυτικότερα δες την παρακάτω  οικονοµική έρευνα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το 

διαδικτυακό τζόγο. http://ec.europa.eu/internal_market/gambling/links/index_en.htm  
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Εικόνα 1: Ποσοστά Διαδικτυακού τζόγου ανά κράτος-μέλος της Ε.Ε. για το 

έτος 2008
4
. 

 

                                                           
4
 Ο συγκεκριµένος πίνακας  δηµοσιεύθηκε στην Πράσινη Βίβλο από την οµάδα της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής µε τίτλο “ On on-line gambling in the internal Market” (2011),  ο πίνακας φέρει τον τίτλο 

«Proportion of national gambling consumption attributable to on-line gambling” . Επισκεφθείτε την 

ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

http://europa.eu/legislation_summaries/internal_market/single_market_services/mi0073_en.htm 
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Επιπρόσθετα, στο παρακάτω διάγραµµα παρουσιάζονται τα ακαθάριστα έσοδα 

του διαδικτυακού τζόγου ανά είδους παιχνιδιού στην Ευρώπη από το 2004-

2013. Αν αναλογιστεί δε κανείς ότι µόνο η Ευρώπη κατέχει το 45% της αγοράς 

του διαδικτυακού τζόγου παγκοσµίως τότε αντιλαµβάνεται την οικονοµική 

επίδραση του αθλητικού στοιχήµατος.  

 

Εικόνα 2: Η ευρωπαϊκή αγορά του διαδικτυακού τζόγου
5
.  

                                                           
5
 http://www.stoiximaonline.com/2013/03/diadiktyakos-tzogos-ellada-europi/#.UqBpRict0Zx  
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Στην Ελλάδα τα στοιχεία είναι ενδεικτικά της αυξητικής τάσης ηλεκτρονικού 

τζόγου και δη του αθλητικού στοιχήµατος σε απευθείας σύνδεση. Ειδικότερα 

για το έτος  2011 περίπου 400.000 Έλληνες (26% των 1,5 εκατ. Ελλήνων, που 

έκαναν on-line συναλλαγές στο διαδίκτυο) είχαν εµπλακεί µε τον ηλεκτρονικό 

τζόγο (εκ των οποίων οι 100.000 σε πολύ τακτική βάση). Αυτό δείχνει µια 

ετήσια αύξηση της τάξης του 25%, αφού το 2010 περίπου 310.000 Έλληνες 

είχαν εµπλακεί µε τον ηλεκτρονικό τζόγο (31% του 1 εκατ. Ελλήνων, που 

έκαναν on-line συναλλαγές στο διαδίκτυο).  Σε αυτά τα συµπεράσµατα 

κατέληξε το Εργαστήριο Ηλεκτρονικού Επιχειρείν (ELTRUN) του 

Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών,  που πραγµατοποιεί ετήσια έρευνα - 

ανάλυση για αυτή την αγορά στην Ελλάδα, µε έµφαση στη συµπεριφορά των 

Ελλήνων on-line καταναλωτών, που εµπλέκονται στον ηλεκτρονικό τζόγο. 
6
 

 

 

 

 

                                                           
6
 Είναι µέρος της ετήσιας µεγάλης έρευνας για το ηλεκτρονικό εµπόριο B-C και τη συµπεριφορά των 

Ελλήνων on-line καταναλωτών που πραγµατοποιείται στο τέλος κάθε έτους. ∆ες αναλυτικότερα το 

άρθρο http://www.sepe.gr/default.aspx?pid=34&la=1&artID=4090  
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Εν συλλήβδην, λοιπόν, όταν αναφερόµαστε στο αθλητικό στοίχηµα 

αναφερόµαστε σε παιχνίδια που αφορούν αθλητικά γεγονότα και διατίθενται 

περιοδικά ή για ορισµένη χρονική περίοδο. Με τον όρο αθλητικό γεγονός 

ορίζεται κάθε γεγονός αθλητικού χαρακτήρα που προσφέρεται για 

στοιχηµατισµό σε διαγωνισµούς παιγνιδιών στοιχηµάτων. Για κάθε παιχνίδι 

στοιχηµάτων υπάρχει η απόδοση σηµείου, δηλαδή αφορά ένα αριθµητικό 

συντελεστή  ο οποίος καθορίζεται από την Ο.Π.Α.Π.  Α.Ε. για κάθε σηµείο ή 

για κάθε αποτέλεσµα γεγονότος. Επίσης, κάθε στοιχηµατισµός προϋποθέτει 

κυρίως το δελτίο συµµετοχής, συµµετοχή είτε µε το  ειδικό µηχανογραφικό 

έντυπο δελτίο είτε µε ηλεκτρονικό τρόπο και το πρόγραµµα για κάθε 

διαγωνισµό όπου περιλαµβάνονται τα στοιχηµατικά γεγονότα, οι αρχικές 

αποδόσεις και άλλες πληροφορίες χρήσιµες για την ενηµέρωση του παίκτη.  
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1.2 Ορισµός της αθλητικής δραστηριότητας-οικονοµικές επιπτώσεις 

του αθλητισµού στην Ελλάδα
7
 

 

Η αύξηση του ρόλου των αθλητικών δραστηριοτήτων και των δραστηριοτήτων 

άσκησης έχει γίνει αισθητή στην ελληνική κοινωνία και οικονοµία.  Οι 

επιδράσεις των δραστηριοτήτων διαχέονται σε µεγάλο αριθµό επιµέρους 

τοµέων της παραγωγής και των υπηρεσιών που στο σύνολο τους συµβάλλουν 

στην απασχόληση και στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν της χώρας µας. 

Η τάση διεύρυνσης του ρόλου του συγκεκριµένου τοµέα εκφράζεται στην 

αύξηση του µεριδίου των εθνικών πόρων που απορροφά, στο σύνολο του ΑΕΠ 

(1,7%) όπως και στον ικανοποιητικό αριθµό θέσεων εργασίας που δηµιουργεί 

(1,1% του συνόλου των απασχολούµενων).  Σηµαντική είναι, επίσης, η έµµεση 

συµβολή του τοµέα σε κλάδους παραγωγής και υπηρεσιών, όπως ένδυση, 

υπόδηση, τουρισµός, κ.ά. 

Οι εξελίξεις του τοµέα που παρατηρούνται στην Ελλάδα, έχουν προηγηθεί 

σε όλες σχεδόν τις χώρες µέλη της Ε.Ε. Σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα 

δηµοσιευµένα στοιχεία και τις προβλέψεις, η συµµετοχή του αθλητισµού στο 

ΑΕΠ ανήλθε στο 1,4% στη Γερµανία το 1993 και αναµένεται να προσεγγίσει 

το 1,7% το 2010  και στο 1,6% στην Αγγλία το 1990.   Όσον αφορά στην 

συµµετοχή του στην απασχόληση, αυτή ήταν διπλάσια της χώρας µας: στις 

                                                           
7
 Ίδρυµα οικονοµικών και βιοµηχανικών ερευνών- Οικονοµικές επιπτώσεις του αθλητισµού 

στην Ελλάδα, Κολυµπάλης Χαράλαµπος & Θεοδόσιος Μπαλάσκας, Αθήνα Ι. Σιδέρη, 2003. 

Η παρούσα µελέτη επιχειρεί να κάνει µία αποτίµηση των άµεσων και έµµεσων επιπτώσεων 

του αθλητισµού ως γεννήτρια παροχής εσόδων αλλά και εξόδων στην Ελληνική οικονοµία. Η 

µελέτη υπογραµµίζει την ύπαρξη ενός αυξηµένου ενδιαφέροντος για τον αθλητισµό και τις 

αθλητικές δραστηριότητες στην Ελληνική κοινωνία και οικονοµία. Στην  πτυχιακή εργασία 

κρίθηκε απαραίτητη η αναφορά στην εν λόγο µελέτη αφού αφορά αποκλειστικά την 

οικονοµική διάσταση του αθλητισµού και δη της αθλητικής δραστηριότητας όπως είναι το 

αθλητικό στοίχηµα. 
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αρχές της δεκαετίας του '90 το ποσοστό ανήλθε στο 2% στη Γερµανία και στην 

Αγγλία και στο 2,7% στην Ιταλία8
.  

Η Ε.Ε. σε αντίθεση µε τις ενδείξεις του παρελθόντος, φαίνεται να συγκλίνει 

µε εντυπωσιακή ταχύτητα, στα ήδη µεγάλα, οικονοµικά µεγέθη των ΗΠΑ. 

Σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία, οι ιδιωτικές επενδύσεις σε αθλητικές 

εγκαταστάσεις για την δεκαετία του '90 στην Ευρώπη ανέρχονται σε 20 δισ. 

δολάρια έναντι 23 δισ. δολάρια στις ΗΠΑ. 

Σκοπός, λοιπόν, ΟΙΚ. ΜΕΛ, είναι η καταγραφή, ποσοτικοποίηση και 

ανάλυση των άµεσων και έµµεσων επιπτώσεων του κλάδου «Αθλητισµός» ως 

τοµέα παραγωγής και δαπάνης στην Ελληνική οικονοµία.  Η έννοια του όρου 

«Αθλητισµός» ως κλάδου οικονοµικής δραστηριότητας δεν περιορίζεται µόνο 

στις άµεσες δραστηριότητες παραγωγής αθλητικού θεάµατος και υπηρεσιών.  

Η ανάλυση των δραστηριοτήτων του κλάδου επεκτείνεται και στην ανάλυση 

της αγοράς προϊόντων τα οποία συνδέονται άµεσα µε την παθητική 

παρακολούθηση αλλά και µε την ενεργή εξάσκηση αθλητικών 

δραστηριοτήτων.   

Ο όρος 'Αθλητική ∆ραστηριότητα' συνδέεται µε την ενέργεια, που 

καταβάλλεται από τον άνθρωπο η οποία διεγείρει & επιβαρύνει την 

καρδιοαναπνευστική λειτουργία του σώµατος του και γίνεται συστηµατικά ή 

µη, µε κίνητρο είτε την επίτευξη επιδόσεων ανεξαρτήτου επιπέδου, είτε την 

ψυχαγωγία, είτε την διατήρηση της καλής φυσικής κατάστασης, είτε την 

θεραπεία και προϋποθέτει την αγορά-κατανάλωση αγαθών και υπηρεσιών για 

την εκτέλεσή της.  

Με βάση τον παραπάνω ορισµό και σύµφωνα µε τα διαθέσιµα δεδοµένα, 

εκτιµάται ότι πάνω από το 25% (2.742.347 άτοµα) του πληθυσµού της 

Ελλάδας παίρνει µέρος ενεργά σε αθλητικές δραστηριότητες.  Όµως, εάν 

καταµετρηθεί µόνο το τµήµα του πληθυσµού που παίρνει µέρος σε αθλητικές 

δραστηριότητες µε βάση το στοιχείο "Θέλω να πετύχω επιδόσεις κάνοντας 

                                                           
8
  ο.π. σελ. 2 
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αθλητισµό", τότε η προαναφερόµενη εκτίµηση µειώνεται στο 10% (1.144.043 

άτοµα).  Τέλος, εάν ληφθούν υπόψη µόνο οι αθλητές οι οποίοι είναι 

εγγεγραµµένοι από την Γ.Γ.Α, τον Σ.Ε.Γ.Α.Σ. καθώς και οι επαγγελµατίες 

αθλητές τότε µειώνεται το ποσοστό αυτό σε 6% που αντιστοιχεί σε 655. 970 

άτοµα. 

Η προσφορά αθλητικών αγαθών και υπηρεσιών αποτελεί βασικό µέγεθος 

στην ανάλυση του κλάδου 'αθλητικές δραστηριότητες' στο σύνολο του.  Στη 

συγκεκριµένη µελέτη η άµεση και έµµεση οικονοµική δραστηριότητα των 

επιχειρήσεων οµαδοποιείται µε βάση δυο σηµαντικά κριτήρια: α) την ενεργή 

συµµετοχή σε αθλητικές δραστηριότητες, και β) την παθητική κατανάλωση 

στον αθλητισµό.  Η άσκηση αθλητικών δραστηριοτήτων συνδέεται άµεσα µε 

την παραγωγή και προώθηση αθλητικών ειδών όπως επίσης και µε διάφορες 

υπηρεσίες π.χ. ταξίδια, αθλητικές ασφάλειες, υπηρεσίες µεταφοράς προς τον 

χώρο άσκησης αθλητικών δραστηριοτήτων καθώς επίσης και µε την αθλητική 

υποδοµή.  Η παθητική αθλητική κατανάλωση συνδέεται µε τα Μ.Μ.Ε., την 

διαφήµιση και τα αθλητικά στοιχήµατα.  

H συνολική αξία των αθλητικών προϊόντων, το 2000, που 

κατασκευάσθηκαν από 75 εταιρείες ανήλθε στα 34,5 εκατ. ευρώ.  Την ίδια 

περίοδο οι εξαγωγές αθλητικών προϊόντων ανήλθαν σε 13,8 εκατ. ευρώ, ενώ η 

συνολική αξία των αθλητικών προϊόντων σε επίπεδο παραγωγής και 

εισαγωγών που διατέθηκαν στην εγχώρια αγορά ανερχόταν σε 131,6 εκατ. 

ευρώ.  Γίνεται, λοιπόν, φανερό ότι η εγχώρια παραγωγή αδυνατεί να καλύψει 

την εγχώρια ζήτηση αθλητικών προϊόντων αφού µόνο το 1/4 των προϊόντων 

που καταναλώθηκαν στην Ελληνική αγορά κατασκευάσθηκε στο εσωτερικό.  

Ο σηµερινός τρόπος ζωής και οι καµπάνιες των διαφόρων φορέων σχετικά 

µε τις θετικές επιπτώσεις στην υγεία τις οποίες πετυχαίνει κανείς µε την 

άθληση έχει αφυπνίσει τα τελευταία χρόνια το ενδιαφέρον του κόσµου για τον 

αθλητισµό και την άσκηση.  Κατά συνέπεια, έχουν δηµιουργηθεί οι 

προϋποθέσεις για την ανάπτυξη των ιδιωτικών γυµναστηρίων και συναφών 

δραστηριοτήτων.  Σύµφωνα µε στοιχεία του Συλλόγου Ιδιοκτητών 

Γυµναστηρίων Αττικής, σήµερα λειτουργούν στην Ελλάδα 1.300 ιδιωτικά 
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γυµναστήρια.  Tο 2000 αθλούνταν στα ιδιωτικά γυµναστήρια γύρω στα 

311.500 άτοµα.  Από τα παραπάνω εκτιµάται ότι το έτος 2000 τα ιδιωτικά 

γυµναστήρια εισέπραξαν συνολικά, περίπου, 164,5 εκατ. ευρώ.  Τέλος, οι 

απασχολούµενοι ανέρχονται σε, περίπου, 8.450 άτοµα ως διοικητικό 

προσωπικό, γυµναστές, προπονητές και µασέρ. 

Τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας (ΜΜΕ) δραστηριοποιούνται στον 

αθλητισµό µε δύο τρόπους.  Στην πρώτη περίπτωση λειτουργούν ως µέσο 

παρουσίασης – προβολής του αθλητισµού και των διαφόρων αθλητικών 

γεγονότων (µεταξύ αυτών συγκαταλέγονται οι εφηµερίδες, τα περιοδικά, τα 

βιβλία, η τηλεόραση και το ραδιόφωνο). Η δεύτερη περίπτωση αναφέρεται 

στην προβολή διαφηµιστικών µηνυµάτων στη διάρκεια προβολής των 

αθλητικών γεγονότων. 

Τα ετήσια έσοδα από την πώληση αθλητικών εφηµερίδων (δεν 

συµπεριλαµβάνονται οι τοπικές αθλητικές εφηµερίδες) ανέρχονταν σε 43,4 

εκατ. ευρώ.  Επίσης, διατέθηκαν 1.160.538 περιοδικά αθλητικού περιεχοµένου 

µε συνολικά έσοδα, περίπου, 4 εκατ. ευρώ.  

Βάσει των στοιχείων της AGB και εκτιµήσεων του συγγραφέα, προκύπτει 

ότι 28,2 εκατ. ευρώ αναλογούν σε δαπάνες των νοικοκυριών για 

παρακολούθηση αθλητικών συνδροµητικών προγραµµάτων.  Η συγκεκριµένη 

εκτίµηση είναι σε ένα βαθµό υποτιµηµένη και µπορεί να ανέλθει στα 35,2 εκατ 

ευρώ µε βάση τον αριθµό των συνδέσεων και την αξία των µηνιαίων τελών 

που καταβάλλουν τα νοικοκυριά.  Τέλος, µε βάση τα έσοδα των διαφόρων 

Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας από την πώληση προϊόντων και υπηρεσιών 

καθώς και από ποσοστιαία τηλεοπτικά τέλη, προκύπτει ότι το έτος 2000 

δαπανήθηκαν από τα νοικοκυριά για την αγορά των παραπάνω προϊόντων και 

υπηρεσιών περίπου 83,8 εκατ. ευρώ.  Επίσης, το 2000 οι τηλεοπτικοί σταθµοί 

εισέπραξαν από διαφηµίσεις 15,4 εκατ. ευρώ.  Τα αθλητικά περιοδικά 

εισέπραξαν 2,2 δις. δρχ. και οι αθλητικές εφηµερίδες 2,6 δις. δρχ. που 

αντιστοιχούν σε 21,7% και 26,0% του συνόλου της αθλητικής διαφηµιστικής 

δαπάνης.   
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Τέλος, τα καθαρά έσοδα των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας από τις 

δραστηριότητες τους στον αθλητισµό, ήτοι από διαφηµίσεις, από ανταποδοτικά 

τέλη στην κρατική τηλεόραση, από τέλη στην συνδροµητική τηλεόραση, από 

πωλήσεις αθλητικών περιοδικών, εφηµερίδων και αθλητικής βιβλιογραφίας, 

ανέρχονται σε 96,6 εκατ. ευρώ, από τα οποία, 41,3 εκατ. ευρώ εισέπραξαν τα 

ραδιοτηλεοπτικά µέσα και 55,3 εκατ. ευρώ τα έντυπα µέσα, ενώ, τα έσοδα των 

διαφηµιστικών εταιρειών ανέρχονταν την ίδια περίοδο σε 4 εκατ. ευρώ.   

Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι το 2000, βάσει εκτιµήσεων, ο αθλητισµός 

δηµιούργησε 500 θέσεις εργασίας στα ηλεκτρονικά µέσα, 1.100 στα έντυπα 

µέσα και 18 θέσεις εργασίας στις διαφηµιστικές εταιρείες.  Εάν προστεθεί και 

ο αριθµός των αθλητικών συντακτών -περίπου, 810 άτοµα- οι οποίοι 

σηµειωτέων εργάζονται ως ελεύθεροι συνεργάτες παράλληλα σε περισσότερο 

από ένα Μ.Μ.Ε., τότε η συνολική απασχόληση που προκάλεσε ο αθλητισµός 

το 2000 ανέρχεται σε 2.428 άτοµα. 

Μία ακόµη σηµαντική παράµετρος για την ανάλυση της προσφοράς του 

κλάδου των αθλητικών υπηρεσιών, συνδέεται µε τη δαπάνη των νοικοκυριών 

της Ελλάδος για τις µετακινήσεις τους (ιδιωτικά και δηµόσια µέσα µεταφοράς) 

από τον τόπο διαµονής προς τον τόπο άσκησης αθλητικών δραστηριοτήτων 

καθώς και για παρακολούθηση αθλητικών εκδηλώσεων (π.χ. αγώνων 

ποδοσφαίρου, µπάσκετ, κλπ.).  

Το 2000, τα νοικοκυριά δαπάνησαν για την µεταφορά τους από τον τόπο 

διαµονής προς το χώρο της άσκησης αθλητικών δραστηριοτήτων 57,4 εκατ. 

ευρώ, περίπου.  Επίσης, προκύπτει ότι το 2000, για αθλητική ψυχαγωγία 

δαπανήθηκαν, συνολικά, από τα νοικοκυριά γύρω στα 5,9 εκατ. ευρώ.  Τέλος, 

είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι η απασχόληση που δηµιουργείται από τον 

αθλητισµό στα δηµόσια µέσα µαζικής µεταφοράς, στα πρατήρια καυσίµων και 

στα συνεργεία αυτοκινήτων εκτιµάται στα 620 άτοµα. 

Όπως ήδη έχει αναφερθεί, ο αθλητισµός δηµιουργεί σηµαντικά 

πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα στην Ελληνική οικονοµία.  Ένας κλάδος που 

χρήζει ιδιαίτερης ανάλυσης είναι αυτός του λιανικού εµπορίου αθλητικών 

ειδών. Οι ετήσιες δαπάνες των νοικοκυριών για αγαθά που συνδέονται µε την 
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αθλητική δραστηριότητα, µε βάση την τελευταία ΕΟΠ, ανέρχονται σε, 

περίπου, 58,5 εκατ. ευρώ9
.  Αναλυτικότερα για αγορές ειδών αθλητικής 

ένδυσης δαπανήθηκαν από τα νοικοκυριά 4 εκατ. ευρώ, για αγορές αθλητικών 

υποδηµάτων 4,95 εκατ. ευρώ και για αγορές εξοπλισµού σχετικά µε σπορ, 

αναψυχή, ειδών ψαρικής και κυνηγιού 49,6   εκατ. Ευρώ. Το συνολικό µέγεθος 

των 58,5 εκ. ευρώ µπορεί να θεωρηθεί ότι αποκλίνει από την πραγµατικό 

µέγεθος, δεδοµένου ότι είναι µικρότερο ακόµη και από την αξία  των 

εισαγωγών  αθλητικών υποδηµάτων (70,3 εκ. ευρώ) στην Ελλάδα  

Όσον αφορά τους απασχολούµενους στον κλάδο του εµπορίου έγινε 

προσπάθεια να υπολογισθεί η απασχόληση που δηµιουργεί ο αθλητισµός στα 

καταστήµατα χονδρικού και λιανικού εµπορίου στην Ελλάδα µε βάση τα 

στοιχεία του µητρώου επιχειρήσεων της ΕΣΥΕ.  Μ’ αυτό το τρόπο 

υπολογισµού, φαίνεται ότι η απασχόληση που δηµιουργεί ο αθλητισµός στους 

κλάδους του λιανικού και χονδρικού εµπορίου ενδυµάτων και υποδηµάτων 

από την πώληση αθλητικών προϊόντων ανέρχεται σε 5.178 άτοµα. 

Στη διαδικασία ανάλυσης του κλάδου του αθλητισµού σηµαντικό ρόλο έχει 

το κράτος τόσο µέσα από τους διάφορους παρεµβατικούς µηχανισµούς όσο και 

ως άµεσος καταναλωτής αθλητικών προϊόντων και υπηρεσιών.  Ο φορέας, ο 

οποίος είναι υπεύθυνος για την άσκηση της Αθλητικής Πολιτικής της χώρας 

ιδρύθηκε το 1957, µε την επωνυµία Γενική Γραµµατεία Εξωσχολικού 

Αθλητισµού (σηµερινή Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού-Γ.Γ.Α.).  Η Γ.Γ.Α. 

έχει την ευθύνη και την εποπτεία του αθλητισµού στην Ελλάδα. Εκπονεί 

µακροπρόθεσµα και βραχυπρόθεσµα πλάνα και παρέχει κάθε δυνατή βοήθεια 

για την υλοποίηση τους.  

Η χρηµατοδότηση της Γ.Γ.Α. γίνεται µέσω του ετήσιου Τακτικού 

Προϋπολογισµού της Ελλάδας, του Οργανισµού Προγνωστικών Αγώνων 

Ποδοσφαίρου (Ο.Π.Α.Π), του Οργανισµού ∆ιεξαγωγής Ιπποδροµιών Ελλάδας 

(Ο.∆.Ι.Ε.) και των Προγραµµάτων ∆ηµοσίων Επενδύσεων (Π.∆.Ε.).  Σύµφωνα 

µε τα διαθέσιµα στοιχεία, προκύπτει ότι το συνολικό ποσό που είχε στην 

                                                           
9
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διάθεση της η Γ.Γ.Α. το 2000 ήταν της τάξης των 289,6 εκατ. ευρώ.  Το 64,2% 

του συνόλου των εσόδων της Γ.Γ.Α. προέρχεται από τα στοιχήµατα του 

Ο.Π.Α.Π., ακολουθούν τα έσοδα από τα Π.∆.Ε. µε 26,1% και τα έσοδα από 

τον Τακτικό Προϋπολογισµό του Κράτους µε 9,7% του συνόλου.  

Εκτός από τη Γ.Γ.Α. και άλλα θεσµικά όργανα χρηµατοδοτούν τον 

αθλητισµό από τις επιχορηγήσεις που εισπράττουν από τον κρατικό 

προϋπολογισµό.  Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι το 2000 τα Υπουργεία 

(Εθνικής Άµυνας, ∆ικαιοσύνης, Παιδείας, Αιγαίου, Μεταφορών, Εµπορικής 

Ναυτιλίας, ∆ηµόσιας Τάξης) διέθεσαν συνολικά, περίπου, 3,6 εκατ. ευρώ.   

Ο Οργανισµός Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου, όπως θα αναλυθεί 

στα παρακάτω κεφάλαια της πτυχιακής εργασίας (Ο.Π.Α.Π) δαπανά το 

µεγαλύτερο µέρος των εσόδων του, κυρίως µέσω της Γ.Γ.Α. και του 

Υπουργείου Πολιτισµού, για αθλητικούς και πολιτιστικούς σκοπούς.  Ο 

Ο.Π.Α.Π είναι, σήµερα, ανώνυµη εταιρία (Α.Ε.) η οποία δραστηριοποιείται 

στον κλάδο των τυχερών παιχνιδιών.  Τα έσοδα του Οργανισµού από τα 

στοιχήµατα ανήλθαν σε 1.448 εκατ. ευρώ το 2000.  Συγκρίνοντας τα έσοδα του 

Ο.Π.Α.Π. από στοιχήµατα το 1989 µε τα έσοδα το 2000 προκύπτει µια αύξηση 

της τάξης του 944%.  Τα ιδία κεφάλαια του Ο.Π.Α.Π το 2000 ανέρχονταν σε 

93,6 εκατ. ευρώ ενώ τα καθαρά κέρδη του οργανισµού (προ φόρων) 

ξεπερνούσαν τα 326,6 εκατ. ευρώ.  Με βάση τα παραπάνω η αποδοτικότητα 

των ιδίων κεφαλαίων του Οργανισµού προσέγγισε το 349%. 

Το «Στοίχηµα» αντιπροσώπευε το 2000 το 68,9% των συνολικών εσόδων 

του Ο.Π.Α.Π από στοιχήµατα, το «ΤΖΟΚΕΡ» το 15,7%, και τα υπόλοιπα 

παιχνίδια το 15,4%.  Ενώ το 1991 τα έσοδα του Ο.Π.Α.Π από το ΠΡΟΠΟ 

ξεπερνούσαν τα 53 δις. δρχ. το 2000 αντιπροσώπευαν µόλις το 6,3% του 

συνόλου των εσόδων του. Το γεγονός αυτό εκτός του ότι υποδηλώνει την 

στροφή των παικτών σε άλλα τυχερά παιχνίδια, συνδέεται άµεσα µε την 

µείωση των εισπράξεων διαφόρων φορέων (Ε.Ο.Ε., Ε.Σ.Α.Π.Ε., Σ.Ε.Γ.Α.Σ. & 

Ε.Π.Ο.) δεδοµένου ότι οι φορείς αυτοί επιχορηγούνται απευθείας από το 

ΠΡΟΠΟ. Το ότι οι παραπάνω φορείς, εκτός του Σ.Ε.Γ.Α.Σ., επιχορηγούνται 

και από το ΠΡΟΠΟΓΚΟΛ φαίνεται να µην αντισταθµίζει τις απώλειες εσόδων 
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τους. Η Γ.Γ.Α., η οποία παρουσιάζει το υψηλότερο ποσοστό απωλειών (-

60,8%) µεταξύ 1990 – 2000 από τα έσοδα του ΠΡΟΠΟ, έχει καλύψει κατά 

πολύ τις απώλειες της λαµβάνοντας χρήµατα από τα έσοδα των άλλων 

παιχνιδιών του Ο.Π.Α.Π., κάτι που δεν συµβαίνει µε την Ε.Ο.Ε., Ε.Π.Ο., 

Σ.Ε.Γ.Α.Σ. & Ε.Σ.Α.Π.Ε., οι επιχορηγήσεις των οποίων από το ΠΡΟΠΟ έχουν 

µειωθεί πάνω από 50% µεταξύ 1990 και 2000.   

Ο Οργανισµός ∆ιεξαγωγής Ιπποδροµιών Ελλάδος ιδρύθηκε µε το Α.Ν. 

598/9-11-68 ως Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου (ΝΠΙ∆).  Τα συνολικά 

έσοδα του Οργανισµού το 2000 ξεπέρασαν τα 350,9 εκατ. ευρώ ενώ ο κύκλος 

εργασιών του Οργανισµού προσέγγισε τα 349,2 εκατ. ευρώ (99,4% των 

εσόδων). Το υπόλοιπο 0,6% αφορά έσοδα από τόκους, έκτακτα κέρδη, έσοδα 

προηγούµενων χρήσεων και από πωλήσεις παγίων.  Τα ιδία κεφάλαια του 

Ο.∆.Ι.Ε. το 2000 πλησίαζαν τα 4,4 εκατ. ευρώ ενώ τα καθαρά κέρδη του 

πλησίαζαν τα 3,5 εκατ. ευρώ.  Η αποδοτικότητα ιδίων κεφαλαίων του 

Οργανισµού την ίδια περίοδο ήταν της τάξεως του 80,5%.  Τέλος, τα συνολικά 

έξοδα του Ο.∆.Ι.Ε. το 2000 ξεπέρασαν τα 347,46 εκατ. ευρώ.   

Η Οργανωτική Επιτροπή ∆ιεκδίκησης Ολυµπιακών Αγώνων «Αθήνα 2004» 

συστάθηκε µε την Υπουργική Απόφαση υπ. Αρ. Υ. 339/2-5-1996. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι το µετοχικό κεφάλαιο της Ο.Ε.Ο.Α. το 2000 ανέρχεται σε 58,7 

εκατ. ευρώ ενώ το σύνολο των υποχρεώσεων της είναι της τάξεως των 51,1 

εκατ. ευρώ.  Το γενικό σύνολο ενεργητικού της Επιτροπής την ίδια περίοδο 

ήταν της τάξεως των 110,3 εκατ. ευρώ. 

Τα έσοδα από ραδιοτηλεοπτικά δικαιώµατα κατέχουν την πρώτη θέση µε 

37,5% του συνόλου των εσόδων από τη διοργάνωση των Ολυµπιακών 

Αγώνων. Ακολουθούν τα έσοδα από χορηγίες, εθνικές και διεθνής, αντίστοιχα 

µε 12,2% και 12,6%. Σηµαντικό µέρος των εσόδων του προέρχονται από την 

εισφορά του Ελληνικού ∆ηµοσίου µε 12,0% και τα αναµενόµενα από το 

πρόγραµµα εισιτηρίων (9,3% του συνόλου).  Αξίζει επίσης να σηµειωθεί ότι 

σύµφωνα µε εκτιµήσεις του «Αθήνα 2004» την περίοδο 1998 – 2001 

απορροφήθηκε το 13,9% (271,6 εκατ. ευρώ) των συνολικών εσόδων. Το 
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υπόλοιπο 86,1% (1.690,4 εκατ. ευρώ) αναµένεται να εισπραχθεί την περίοδο 

2002 – 2005. 

Το µεγαλύτερο µέρος των δαπανών της διοργάνωσης των Ο.Α. 

κατευθύνεται στο πρόγραµµα τεχνολογίας όπου προβλέπεται να δαπανηθούν 

ποσά της τάξης των 366,6 εκατ. ευρώ. (18,7%). Οι δαπάνες για διοικητικές 

Υπηρεσίες, για Υπηρεσίες Αγώνων, για Ολυµπιακά Έργα και για Υπηρεσίες 

εκπροσώπων τύπου & Τηλεόρασης απορροφούν το 14,7%, 12,5%, 11,4% και 

10,8% αντίστοιχα. Οι υπόλοιπες κατηγορίες δαπανών θα απορροφήσουν ποσά 

τα οποία αναµένεται, για την κάθε κατηγορία ξεχωριστά, να αντιπροσωπεύουν 

λιγότερο από το 10% του συνόλου. Αξίζει επίσης να σηµειωθεί ότι την περίοδο 

1998 – 2001 πραγµατοποιήθηκε το 8% (155,8 εκατ. ευρώ) των προβλεπόµενων 

συνολικών δαπανών ενώ την περίοδο 2002 – 2005 θα πραγµατοποιηθεί το 

υπόλοιπο 92% (1.806,2 εκατ. ευρώ).  

Όπως ήδη έχει αναφερθεί, σκοπός της παρούσας µελέτης ήταν η 

ποσοτικοποίηση των συνολικών άµεσων και έµµεσων επιπτώσεων του 

αθλητισµού ως τοµέα παραγωγής και δαπάνης στην Ελληνική οικονοµία.  Με 

βάση την προηγηθείσα ανάλυση, έγινε εκτίµηση της συµµετοχής του 

αθλητισµού στο ΑΕΠ της χώρας.  Η συνολική συµµετοχή του αθλητισµού στο 

ΑΕΠ της Ελλάδας ανήλθε, το 2000, στα 2.003,8 εκατ. ευρώ που αντιστοιχεί 

στο 1,7% του συνόλου.  Επίσης, η καταναλωτική δαπάνη του κλάδου ανήλθε 

στα 2.229,7 εκατ. ευρώ αποτελώντας το 2,5% της συνολικής καταναλωτικής 

δαπάνης. Όµως, εάν στην καταναλωτική δαπάνη δεν περιληφθούν τα 

στοιχήµατα, αυτή περιορίζεται στα 670,6 εκατ. ευρώ που αντιστοιχεί, µόλις, 

στο 0,7% του συνόλου. Η καταναλωτική δαπάνη σε όρους συµµετοχής στο 

σύνολο της καταναλωτικής δαπάνης υπολείπεται σηµαντικά άλλων 

Ευρωπαϊκών χωρών, όπως η Αγγλία και η Ιταλία όπου αυτή ανήλθε το 1990 

στο 2,8% και 3,3% αντίστοιχα.  

Το εµπορικό ισοζύγιο αθλητικών προϊόντων εµφανίζεται έντονα 

ελλειµµατικό ενώ η αξία των εισαγωγών διαµορφώθηκε, το 2000, στα 110,9 

εκατ. ευρώ και των εξαγωγών στα 13,8 εκατ. ευρώ.  Η συµµετοχή των 

εισαγωγών και των εξαγωγών αθλητικών προϊόντων, ως προς το σύνολο της 



 

27 

χώρας, αντιστοιχεί στο 0,3% και 0,1% αντίστοιχα.  Η διεύρυνση του 

ελλείµµατος του εµπορικού ισοζυγίου οφείλεται, σε ένα βαθµό, στο γεγονός 

ότι ένας µεγάλος αριθµός επιχειρήσεων ελληνικών συµφερόντων έχει 

µεταφέρει την παραγωγική του δραστηριότητα εκτός των συνόρων προς τις 

χώρες της Βαλκανικής.  Είναι χαρακτηριστικό ότι η Βουλγαρία αποτελεί µία 

από τις βασικές χώρες-εξαγωγείς αθλητικών ενδυµάτων προς την Ελλάδα.  

Επίσης, όσον αφορά τις εξαγωγές, σηµαντικό τµήµα τους, ιδιαίτερα αυτό που 

κατευθύνεται προς τη Γερµανία, αφορά υπεργολαβίες. 

Ο λόγος των εξαγωγών προς τις εισαγωγές, στην χώρας µας, είναι στο 0,12 

και είναι 3,5 φορές χαµηλότερος από τον αντίστοιχο λόγο της Γερµανίας, 5 

φόρες της Αγγλίας και σχεδόν 30 φορές της Ιταλίας στις αρχές της δεκαετίας 

του '90.  Η σύγκριση αυτή επιβεβαιώνει την παραπάνω διαπίστωση και δείχνει 

την προοπτική του ρόλου του κλάδου στον τοµέα παραγωγής και εµπορίου, 

υπό την προϋπόθεση υιοθέτησης κατάλληλων πολιτικών βελτίωσης της 

ανταγωνιστικής του ικανότητας µε κριτήρια ποιότητας και κόστους. 

Οι δηµόσιες επενδύσεις για τον αθλητισµό ανήλθαν στα 75,8 εκατ. ευρώ µε 

συµµετοχή 1,1% επί του συνόλου.  Τέλος, ο αθλητισµός εκτιµάται ότι 

δηµιούργησε 43.297 θέσεις απασχόλησης, που αντιστοιχεί στο 1,1% του 

συνόλου των απασχολούµενων της χώρας. Και σ' αυτό τον τοµέα η επίδοση 

του κλάδου υπολείπεται σηµαντικά των άλλων χωρών της Ε.Ε.  Οι δηµόσιες 

επενδύσεις αντιστοιχούν στον 1/3 εκείνων της Γερµανίας, ενώ στον τοµέα της 

απασχόλησης υστερεί, όπως ήδη αναφέρθηκε στην εισαγωγή, σηµαντικά των 

επιδόσεων σε όρους συµµετοχής στην συνολική απασχόληση, άλλων 

Ευρωπαϊκών χωρών.  

Κλείνοντας, πρέπει να αναφερθεί ότι η κεντρική θέση που έχει ο αθλητισµός 

στην Ελληνική κοινωνία µεταφράζεται σε αντίστοιχο οικονοµικό µέγεθος.  

Επίσης, λαµβάνοντας υπόψη τη δυναµική που χαρακτηρίζει το κλάδο σε 

διεθνές επίπεδο καθώς και το ότι η Ελλάδα εµφανίζει υστέρηση σε σχέση µε 

τις διεθνείς εξελίξεις γύρω από τον αθλητισµό, πρέπει να αναµένεται ενίσχυση 

του ρόλου του µέσα στην επόµενη δεκαετία. Αν λάβουµε υπόψη και το 

γεγονός ότι σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Γερµανία, ο αθλητικά ενεργός 
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πληθυσµός ανέρχεται στο 70-75%, τότε η δυναµική ανάπτυξη του κλάδου και 

η συµµετοχή του στην ελληνική οικονοµία και κοινωνία θα είναι σηµαντική. 

Συνεπώς, οι επιλογές πολιτικής του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα πρέπει 

να προσδώσουν στον αθλητισµό ένα ρόλο πέραν του περιφερειακού στη 

διαδικασία του αναπτυξιακού γίγνεσθαι. 
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1.3. Παρουσίαση των τυχερών παιχνιδιών και στοιχηµάτων στο χώρο του 

αθλητισµού στην Ελλάδα 

 

Η Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. («Οργανισµός Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου 

Α.Ε.») είναι ανώνυµη εταιρία εισηγµένη στο ελληνικό χρηµατιστήριο που 

δραστηριοποιείται στο χώρο των τυχερών παιχνιδιών.  

Σκοπός της σύµφωνα µε το καταστατικό της είναι η οργάνωση, η λειτουργία 

και η διεξαγωγή τυχερών παιχνιδιών όπως: 

� Αριθµολαχεία (ΛΟΤΤΟ, ΠΡΟΤΟ, ΠΡΟΠΟΓΚΟΛ, ΤΖΟΚΕΡ, 

ΜΠΙΝΓΚΟ-ΛΟΤΤΟ, ΚΙΝΟ, SUPER 3, SUPER 4, 5, 35) 

� Αµοιβαία παιχνίδια πρόγνωσης αποτελεσµάτων ποδοσφαίρου (ΠΡΟΠΟ, 

ΠΡΟΠΟΓΚΟΛ) 

� Στοιχήµατα προκαθορισµένης ή µη απόδοσης (ΣΤΟΙΧΗΜΑ). 

Η εργασία θα επικεντρωθεί εξ ολοκλήρου στο 

αθλητικό στοίχηµα και όχι στην περίπτωση της 

αριθµολαχείας. 

Κύρια χαρακτηριστικά της εταιρίας ΟΠΑΠ 

Α.Ε. είναι: 

� Ηγετική παρουσία στην ελληνική αγορά 

τυχερών παιχνιδιών 

� Μεγαλύτερο on-line δίκτυο πωλήσεων στην Ελλάδα και παρουσία στην 

Κύπρο 

� 20ετές αποκλειστικό δικαίωµα διεξαγωγής των υφιστάµενων παιχνιδιών 

και µελλοντικών συναφών µε αθλητικά γεγονότα καθώς και δικαίωµα 
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1
ης

 προτίµησης για άλλα παιγνίδια κατόπιν σύµβασης παραχώρησης από 

το Ελληνικό ∆ηµόσιο. 

� Υψηλός κύκλος εργασιών και κερδοφορία 

� Υψηλή µερισµατική πολιτική 

� Σηµαντική συνεισφορά και κοινωνική ευθύνη µέσω χορηγιών και 

δωρεών στον ελληνικό αθλητισµό και πολιτισµό 

� Υψηλή κεφαλαιοποίηση στο ελληνικό χρηµατιστήριο µε συµµετοχή 

στον δείκτη υψηλής κεφαλαιοποίησης FTSE 20 

� Ιδιοκτησία κατά 34% των µετοχών από το Ελληνικό ∆ηµόσιο.  
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1.3.1 Ιστορικοί  σταθµοί από  την ίδρυση του  ΟΠΑΠ  Α .Ε.  

 

H εταιρία Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. είναι µία εταιρία µε µεγάλη πορεία και δράση στο 

χώρο των αθλητικών στοιχηµάτων10
. Από την ίδρυσή της το 1958 έχει 

κατορθώσει να εδραιωθεί στο χώρο και να εξελιχθεί σε µια προσπάθεια να 

συµβαδίσει µε τις διεθνείς εξελίξεις. Αναλυτικότερα, ο Οργανισµός 

Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου (ΟΠΑΠ) συστάθηκε το 1958, ως 

Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου αποβλέποντας στην οργάνωση και 

λειτουργία του ∆ελτίου Προγνωστικών Ποδοσφαιρικών Αγώνων (το γνωστό 

ΠΡΟΠΟ). Από την ίδρυσή του ο Ο.Π.Α.Π. απολάµβανε πλήρη διοικητική και 

οικονοµική αυτοτέλεια (άρθρο 6 του Ν.∆. 3865/1958), παράλληλα βρισκόταν 

υπό την εποπτεία της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού, καθώς επίσης και σε 

οικονοµικό έλεγχο από Ειδική Επιτροπή από ανώτατους οικονοµικούς 

υπαλλήλους.  

Το 1959 έτος κατά το οποίο η 

ΟΠΑΠ Α.Ε. εισήγαγε το ∆ελτίο 

Προγνωστικών Αγώνων 

Ποδοσφαίρου, το γνωστό ΠΡΟΠΟ, 

το οποίο µέχρι το 1990 αποτέλεσε το 

µοναδικό τυχερό παιχνίδι της 

Εταιρίας µε ευρεία απήχηση στο 

κοινό. Το ΠΡΟΠΟ επί µία 30ετία,µέσω των επιχορηγήσεων του Ο.Π.Α.Π., 

αποτέλεσε έναν από τους σηµαντικότερους χρηµατοδότες του ελληνικού 

                                                           
10

 Για µία προσεκτικότερη ανάλυση του οργανισµού Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. Βλ. Ανδρέας Φ. 

∆ηµητρίου, Αποτίµηση Επιχειρήσεων –Μελέτη Ο.Π.Α.Π Α.Ε., Μεταπτυχιακή εργασία, 

Πανεπιστήµιο Πειραιώς, Τµήµα Πληροφορικής, 2010 
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αθλητισµού. Αξιοπρόσεκτο το γεγονός ότι το 1959 διεξάγονταν 33 

διαγωνισµοί ΠΡΟΠΟ ετησίως. Ενώ µέχρι το 1992, ο αριθµός των διαγωνισµών 

είχε αυξηθεί σε 134 ετησίως. Σήµερα δε ο αριθµός των διαγωνισµών ξεπερνάει 

τους 150.  

Πιο πρόσφατα, µε απαρχή το έτος 1990 η Ο.Π.Α.Π. ξεκίνησε τη διεξαγωγή του 

αριθµολαχείου ΛΟΤΤΟ. Αρχικά η εισαγωγή του παιγνιδιού απέφερε 

σηµαντικές εισπράξεις υπερβαίνοντας τα 293 εκατ. Ευρώ το 1991, ενώ µέχρι 

το 1993 παρατηρήθηκε µια µείωση στον αριθµό των στηλών µε τις καθαρές 

εισπράξεις να παρουσιάζουν πτωτική πορεία. Το 1994 παρατηρήθηκε αύξηση 

στις συνολικές εισπράξεις του ΛΟΤΤΟ, η οποία οφειλόταν στην αύξηση της 

τιµής της στήλης κατά 67%. Η ανοδική πορεία του ΛΟΤΤΟ ανακόπηκε το 

1996 µε αποτέλεσµα την εισαγωγή νέων ανταγωνιστικών παιγνιδιών και του 

γενικότερου κορεσµού στο συγκεκριµένο παιγνίδι. Ειδικότερα, το 1992 

εισήχθη στα τυχερά παιχνίδια του ΟΠΑΠ το παιχνίδι  ΠΡΟΤΟ. Με συνεχή 

αύξηση τόσο των καθαρών του εισπράξεων όσο και των αποδόσεων του σε 

στήλες το 1995  η καθοδική πορεία του παιγνιδιού ήρθε τρία χρόνια µετά 

πιθανότατα λόγω της αντίστοιχης καθοδικής πορείας του ΛΟΤΤΟ. 

Επιπρόσθετα, εισήχθη το 1996 το ΠΡΟΠΟ-ΓΚΟΛ, παρουσιάζοντας αρχικά 

αύξηση, παρέµεινε όµως περιφερειακό παιγνίδι σε σχέση µε τα υπόλοιπα 

παιχνίδια της Εταιρίας, τόσο από άποψη συνολικών εισπράξεων όσο και από 

άποψη εισπράξεων ανά διαγωνισµό. Το 1997, επίσης, προστέθηκε η κατηγορία 

ΣΟΥΠΕΡ-13 στο ΠΡΟΠΟ, το παιγνίδι αναζωογονήθηκε παρουσιάζοντας 

εισπράξεις άνω των 146 εκατ. Ευρώ. Την επόµενη διετία η άνοδος αυτή δε 

συνεχίστηκε πιθανότατα λόγω της εισαγωγής του ΤΖΟΚΕΡ καθώς οι 

εισπράξεις από το ΠΡΟΠΟ ακολούθησαν πτωτική πορεία. Κατά τη διάρκεια 

του 1997 άρχισε η διοργάνωση του ΤΖΟΚΕΡ. Από την εισαγωγή του κατέλαβε 

την πρώτη θέση στα µερίδια των παιγνιδιών της Εταιρίας, επαναλαµβάνοντας 

σε µικρότερο βαθµό την επιτυχία του ΛΟΤΤΟ. Το ΤΖΟΚΕΡ είναι το τρίτο πιο 

δηµοφιλές παιχνίδι της Εταιρίας, παρά την πρόσφατη κάµψη της 

δηµοτικότητάς του. Το 1997 εισήχθη επίσης η τέταρτη κατηγορία νικητών στο 

ΛΟΤΤΟ.  
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Μία άλλη σηµαντική εξέλιξη για τον οργανισµό Ο.Π.Α.Π. αποτέλεσε η 

µετατροπή του οργανισµού σε Ανώνυµη Εταιρία και  η επωνυµία της Εταιρίας 

σε «Οργανισµός Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου Α.Ε.» και σε 

συντοµογραφία «Ο.Π.Α.Π. Α.Ε.». Σηµαντική επίσης εξέλιξη, η σύναψη 

συµφωνίας µε την «Κοινοπραξία Intralot» για την ανάθεση σε αυτή ορισµένων 

τµηµάτων της λειτουργίας του παιχνιδιού ΣΤΟΙΧΗΜΑ. Η σύµβαση 

περιλαµβάνει και διακανονισµό διαχείρισης κινδύνου. Η «Κοινοπραξία 

Intralot» εγγυάται ότι σε περίπτωση που τα ποσά που θα διανέµονται ως κέρδη 

στους συµµετέχοντες ξεπερνούν σε ετήσια βάση το συµφωνηµένο στόχο που 

τέθηκε για τα ετήσια διανεµητέα κέρδη, η «Κοινοπραξία Intralot» θα αναλάβει 

να καταβάλλει οποιοδήποτε ποσό αντιστοιχεί στα επιπρόσθετα κέρδη.  

 

1.3.2. Στοίχηµα  

 

Στην εισαγωγή νέων παιχνιδιών αποτέλεσε γεγονός το πρώτο παιχνίδι 

Στοιχήµατος Προκαθορισµένης Απόδοσης που επί του παρόντος αφορά σε 

αγώνες Ποδοσφαίρου και Καλαθοσφαίρισης ξένων διοργανώσεων σε αγώνες 

αυτοκινήτων Formula 1 και σε διεθνείς αγώνες αντισφαίρισης από το 2000. Το 

ΣΤΟΙΧΗΜΑ σχεδόν αµέσως αποτέλεσε και παρέµεινε το πιο δηµοφιλές 

παιχνίδι της Εταιρίας 

έως το 2004. Σε 

αντίθεση µε τα 

λαχεία, όπου οι 

παίκτες βασίζονται 

αποκλειστικά στην τύχη, τα στοιχήµατα επί αθλητικών γεγονότων εµπεριέχουν 

το στοιχείο της ικανότητας και των γνώσεων του παίκτη, γεγονός το οποίο η 

∆ιοίκηση της Εταιρίας θεωρεί ότι αυξάνει την αφοσίωση των παικτών στο 

παιχνίδι. Το ΣΤΟΙΧΗΜΑ απέφερε έσοδα ύψους 1.511 εκατ. Ευρώ που 

αντιπροσωπεύουν ποσοστό 76,8% των εσόδων της Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. για τη 



 

34 

χρήση 2002. Ωστόσο η δηµοτικότητα του ΣΤΟΙΧΗΜΑ επηρέασε δυσµενώς τις 

πωλήσεις των άλλων παιχνιδιών της εταιρίας.  

Αναφορικά µε την εταιρία, ορίσθηκε ότι το ∆ηµόσιο δύναται να διαθέσει σε 

επενδυτές µέσω του Χ.Α. ποσοστό έως 49% του εκάστοτε µετοχικού 

κεφαλαίου της Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. Με την εξέλιξη αυτή παραχωρήθηκε για 20 έτη 

το αποκλειστικό δικαίωµα της διεξαγωγής, διαχείρισης, οργάνωσης και 

λειτουργίας από τον ΟΠΑΠ Α.Ε. των παιχνιδιών ΠΡΟΠΟ, ΛΟΤΤΟ, ΠΡΟΤΟ, 

ΠΡΟΠΟ-ΓΚΟΛ, ΤΖΟΚΕΡ, ΣΤΟΙ 

ΧΗΜΑ, EXTRA 5, SUPER 3 και ΚΙΝΟ καθώς και των παιχνιδιών 

ΜΠΙΝΓΚΟ-ΛΟΤΤΟ και SUPER 4. Επίσης παραχωρήθηκε στην ΟΠΑΠ Α.Ε. η 

δυνατότητα να διενεργεί κατ’ αποκλειστικότητα κάθε παιχνίδι που αφορά σε 

αθλητικά γεγονότα και το δικαίωµα της πρώτης άρνησης για την κατ’ 

αποκλειστικότητα διεξαγωγή και διαχείριση οποιωνδήποτε νέων παιχνιδιών 

την λειτουργία των οποίων επιτρέπει και εποπτεύει το Ελληνικό ∆ηµόσιο , µε 

την προϋπόθεση ότι η Εταιρία αποδέχεται, εντός της προθεσµίας που θέτει το 

Ελληνικό ∆ηµόσιο να διεξάγει νέο παιγνίδι. 

Με την Σύµβαση Παραχώρησης µεταξύ της ΟΠΑΠ Α.Ε. και του Ελληνικού 

∆ηµοσίου, η Εταιρία δεν υποχρεούται να διανέµει το σύνολο των κερδών της 

στο Ελληνικό ∆ηµόσιο.  

 

Επίσης, αποφασίστηκε η εισαγωγή των µετοχών της ΟΠΑΠ Α.Ε. στην Κύρια 

Αγορά του Χρηµατιστηρίου Αθηνών. Το Ελληνικό ∆ηµόσιο, ο µοναδικός έως 

τότε µέτοχος διέθεσε ποσοστό 5,4% των µετοχών που κατείχε µέσω δηµόσιας 

εγγραφής και ιδιωτικής τοποθέτησης σε εργαζοµένους και πράκτορες. Τα 

έσοδα από τη δηµόσια εγγραφή εισπράχθηκαν από το Ελληνικό ∆ηµόσιο ως 

µέρος του προγράµµατος ιδιωτικοποιήσεων του.  

Στις 12 Φεβρουαρίου 2003, συνήφθη νέα  διακρατική συµφωνία µεταξύ της 

κυβέρνησης της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και της κυβέρνησης της Κυπριακής 
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∆ηµοκρατίας, βάση της οποίας επιτρέπεται η οργάνωση, η λειτουργία, η 

διεξαγωγή και η διαχείριση παιγνιδιών ΠΡΠΟΓΚΟΛ, ΠΡΟΠΟ, ΛΟΤΤΟ, 

ΠΡΟΤΟ ΤΖΟΚΕΡ, SUPER 3, EXTRA 5 και ΚΙΝΟ από την ΟΠΑΠ Α.Ε. στην 

Κύπρο.  Ενώ όλες οι προηγούµενες συµφωνίες προέβλεπαν τη διεξαγωγή των 

δραστηριοτήτων της ΟΠΑΠ Α.Ε. στην Κύπρο σε µη κερδοσκοπική βάση, 

δυνάµει της νέας διακρατικής συµφωνίας, η ΟΠΑΠ Α.Ε. από την 1
η
 

Ιανουαρίου 2003 έχει οικονοµικό όφελος από τη δραστηριοποίησή της στην 

Κύπρο. 

Επιπρόσθετα, τον Ιούλιο του 2003 το Ελληνικό ∆ηµόσιο και η ∆ΕΚΑ Α.Ε. 

διέθεσε ένα περαιτέρω ποσοστό της τάξης του 24,4% του µετοχικού 

κεφαλαίου της Εταιρίας µέσω Συνδυασµένης προσφοράς σε θεσµικούς και µη 

θεσµικούς επενδυτές στην Ελλάδα, σε θεσµικούς επενδυτές στο εξωτερικό και 

µέσω, ιδιωτικής τοποθέτησης σε εργαζόµενους της Εταιρίας. Το Ελληνικό 

∆ηµόσιο διένειµε δωρεάν µία κοινή µετοχή για κάθε 10 κοινές µετοχές τις 

οποίες ένας επενδυτής, πλην των θεσµικών επενδυτών, κατείχε για 

τουλάχιστον έξι µήνες (µε µέγιστο αριθµό διακοσίων συνολικά δωρεάν 

µετοχών ανά επενδυτή) ως κίνητρο διακράτησής τους. Το σύνολο των εσόδων 

εισπράχθηκαν από το Ελληνικό ∆ηµόσιο ως µέρος του προγράµµατος 

ιδιωτικοποιήσεων του.  

Τον Αύγουστο του 2003, ως µέρος της διεθνούς στρατηγικής επέκτασης 

δυνάµει της διακρατικής συµφωνίας που συνήφθη µεταξύ του Ελληνικού 

∆ηµοσίου και της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, η ΟΠΑΠ Α.Ε. ίδρυσε την OPAP 

Cyprus Ltd., που είναι κυρίως υπεύθυνη για την οργάνωση, λειτουργία και 

διαφήµιση των παιγνιδιών της Εταιρίας στην Κύπρο. Αρχικά η OPAP Cyprus 

Ltd. Λειτούργησε ως υποκατάστηµα στην Κύπρο και επί του παρόντος 

λειτουργεί ως µία από τις θυγατρικές της ΟΠΑΠ Α.Ε. Λίγους µήνες αργότερα, 

η ΟΠΑΠ Α.Ε. απέκτησε το 90% της OPAP Glory Ltd., µίας κυπριακής 

εταιρίας αθλητικών στοιχηµάτων. Η εξαγορά επέτρεψε στην ΟΠΑΠ Α.Ε. να 

εξασφαλίσει την παρουσίας της στο προκαθορισµένο στοίχηµα στην Κύπρο 

και να ενισχύσει περαιτέρω την καλά εδραιωµένη θέση της στην κυπριακή 



 

36 

αγορά. Η Εταιρία απέκτησε επίσης ένα ποσοστό της τάξης του 20% στην 

Glory Technology Ltd., που εξειδικεύεται στον τοµέα των παιχνιδιών 

αθλητικών στοιχηµάτων προκαθορισµένης απόδοσης στην Κύπρο και παρέχει 

κυρίως υπηρεσίες πληροφορικής για τη διεξαγωγή αριθµολαχείων οn-line και 

συµµετέχει στο σχεδιασµό , οργάνωση και ανάπτυξη των συστηµάτων υψηλής 

τεχνολογίας στον τοµέα υπηρεσιών πληροφορικής. Η OPAP Glory Ltd. 

λειτουργεί οn-line µέσω πρακτορείων.  

Στα τέλη του 2003, η Εταιρία εισάγει το ΚΙΝΟ, ένα αριθµολαχείο 

προκαθορισµένης απόδοσης που έχει καταστεί το πιο δηµοφιλές παιχνίδι 

αποφέροντας κέρδη που αγγίζουν το 50,6% των εσόδων.  

Τον Ιανουάριο του 2004, ιδρύθηκε η θυγατρική της ΟΠΑΠ ΑΕ, OPAP 

International Ltd.στην Κύπρο µε στόχο την υποστήριξη της στρατηγικής 

επέκτασης των λειτουργιών της στο εξωτερικό και την εισαγωγή νέων 

παιγνιδιών και την αναβάθµιση των υφισταµένων σε διεθνή κλίµακα. Τον 

Ιούλιο του ίδιου χρόνου ιδρύθηκε η θυγατρική ΟΠΑΠ Παροχής Υπηρεσιών 

Α.Ε. στην Ελλάδα µε στόχο την ανάπτυξη του δυναµικού του δικτύου 

πωλήσεών της ΟΠΑΠ ΑΕ και γενικότερα του ελληνικού τοµέα αθλητισµού 

συµπεριλαµβανοµένης µέσω της παροχής υπηρεσιών και της οργάνωσης 

αθλητικών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων, της πώλησης εισιτηρίων για 

αθλητικές, πολιτιστικές και άλλες ψυχαγωγικές δραστηριότητες και της 

δηµιουργίας µίας ενιαίας εταιρικής εικόνας για τα πρακτορεία της.  

Το Ελληνικό ∆ηµόσιο διέθεσε τον Ιούλιο του 2005 ένα περαιτέρω ποσοστό 

της τάξης του 16,44% του µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας µέσω 

Συνδυασµένης Προσφοράς σε θεσµικούς και µη θεσµικούς επενδυτές στην 

Ελλάδα, σε θεσµικούς επενδυτές στο εξωτερικό και µέσω ιδιωτικής 

τοποθέτησης σε εργαζόµενους της Εταιρίας. Οι υφιστάµενες µετοχές που 

διατέθηκαν στη συνδυασµένη προσφορά ήταν διαθέσιµες προς 

διαπραγµάτευση την 21
η
 Ιουλίου 2005. Το Ελληνικό ∆ηµόσιο επίσης, 

προτίθεται να διανείµει δωρεάν µία κοινή µετοχή για κάθε 10 κοινές µετοχές 

τις οποίες ένας επενδυτής πλην των θεσµικών επενδυτών κατείχε για 
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τουλάχιστον έξι µήνες  (µε µέγιστο αριθµό εκατό συνολικά δωρεάν µετοχών 

ανά επενδυτή) ως κίνητρο διακράτησής τους. Το σύνολο των εσόδων 

εισπράχθηκαν από το Ελληνικό ∆ηµόσιο ως µέρος του προγράµµατος 

ιδιωτικοποιήσεών του.  

1.3.3. Προπο 

 

Στις 7 Μαρτίου 2006 άρχισε η 

νέα µορφή του ΠΡΟΠΟ 14&7 

µε την προσθήκη 14
ου

 αγώνα 

(κατάργηση Σ13) και µε τη 

δυνατότητα συµµετοχής στους 

7 πρώτους αγώνες του δελτίου.  

2007: Συµφωνία µε την κοινοπραξία «ΙΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε.- INTRALOT 

INTERNATIONAL LTD» και της εταιρίας «ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ, ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΟΛΗΣ ΣΤΟΙΧΗΜΑΤΩΝ» και 

υπογραφή 3ετούς διάρκειας σύµβασης (από 31.7.2007) µε βασικά σηµεία: 

� ∆ιάθεση νέων προϊόντων στοιχηµατισµού, βελτιωµένο λογισµικό 

διαχείρισης ρίσκου του παιχνιδιού ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ καθώς επίσης 

και αναβαθµισµένες συµβουλευτικές και επιχειρησιακές υπηρεσίες 

� Αναβάθµιση κεντρικού συστήµατος και δικτύου τερµατικών 

� ∆υνατότητα παροχής υπηρεσιών προστιθέµενης αξίας όπως π.χ. 

πληρωµή λογαριασµών, club παιχνιδιών κλπ. 

Η ∆ιοίκηση, στο πλαίσιο της ανάπτυξης και εκσυγχρονισµού του Οµίλου της 

ΟΠΑΠ Α.Ε., αποφάσισε τη µετάβαση σε νέο στρατηγικό µοντέλο οργάνωσης 

των ελληνικών εταιριών του Οµίλου, δηλαδή της µητρικής ΟΠΑΠ Α.Ε. και 

της θυγατρικής ΟΠΑΠ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Α.Ε. Η νέα οργανωτική 

δοµή τους αποσκοπεί στην αποτελεσµατικότερη οργάνωση, αναδιάταξη και 
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επανακαθορισµό των ροών εργασιών των δύο εταιριών, προκειµένου αυτές να 

λειτουργούν αποτελεσµατικά και συµπληρωµατικά µεταξύ τους βάσει διεθνών 

προτύπων οργάνωσης, λειτουργίας και εταιρικής διακυβέρνησης.  

Στις 26.01.2009 ως συµπλήρωµα στη νέα εικόνα του παρεχόµενου προϊόντος 

της, η ΟΠΑΠ Α.Ε. προχώρησε στην αναµόρφωση των παιχνιδιών της. Έµφαση 

δόθηκε στη νέα µορφή δελτίων µε σηµαντικά αυξηµένες δυνατότητες από 

αυτά που αντικατέστησαν, αλλά και στη δοµή των παιχνιδιών µε την εισαγωγή 

νέων και την τροποποίηση των υφιστάµενων κατηγοριών κερδών. Παράλληλα 

συνδυάσθηκε µε αλλαγή της τιµολόγησης παιχνιδιών (ΠΡΟΠΟ, 

ΠΡΟΠΟΓΚΟΛ, ΛΟΤΤΟ, ΠΡΟΤΟ και ΤΖΟΚΕΡ) των οποίων οι πωλήσεις 

αντιπροσωπεύουν το 7.36% και το 9,0% του συνόλου των πωλήσεων των 

παιγνιδιών του Οµίλου στη χρήση 2008 και 2009 αντιστοίχως. Σηµειώνεται ότι 

η τιµολόγηση είχε παραµείνει ίδια για χρονικό διάστηµα άνω των 10 ετών. 

Τον Αύγουστο του 2008 τέθηκε σε λειτουργία µία σηµαντική βελτίωση του 

«ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ», το νέο ενιαίο δελτίο, το οποίο µαζί µε το νέο 

λογισµικό του παιγνιδιού δίνει τη δυνατότητα στους παίκτες να συνδυάζουν 

διαφορετικού τύπου στοιχηµατικά γεγονότα και παράλληλα εµπλουτίζει τις 

επιλογές τους. Η παραπάνω εξέλιξη ουσιαστικά βελτίωσε την όλη εικόνα του 

παρεχόµενου προϊόντος.  

Μετά την ολοκλήρωση της συµφωνίας µεταξύ Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. και πρακτόρων 

υπογράφηκε η σύµβαση µε κάθε ένα πράκτορα ατοµικά. Μέχρι 31.12.2009 

είχε υπογραφεί το 90,4% των πρακτόρων. Μέχρι την υπογραφή της σύµβασης 

διαµορφώνεται πλέον σαφές συµβατικό πλαίσιο συνεργασίας µεταξύ της 

Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. και των πρακτόρων της, συστηµατοποιείται, αναµορφώνεται 

και εκσυγχρονίζεται η λειτουργία του δικτύου των πρακτόρων, ώστε να 

ανταποκρίνεται στις αυξηµένες ανάγκες αλλά και να διασφαλίζει 

συγκεκριµένους σκοπούς δηµοσίου συµφέροντος, όπως την προστασία του 

κοινού από τον εθισµό στα τυχερά παιγνίδια, την πρόληψη της απάτης, την 

προστασία των ανηλίκων, κλπ.  
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Επιπρόσθετα, η Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. συµµετείχε, ως ένας από τους δύο τελικούς 

διεκδικητές σε κοινοπρακτικό σχήµα µε ποσοστό 50% µε τρεις τοπικούς 

εταίρους (FIBA, Alarco και Dogus) διαγωνισµό ιδιωτικοποίησης της 

Τουρκικής λοταρίας Milly Piyango, ο οποίος όπως ανακοινώθηκε από την 

Αρχή Ιδιωτικοποιήσεων της Τουρκίας στις 7.05.2009 έληξε χωρίς ανάδοχο.  

Ολοκληρώθηκε επιτυχώς η αναµόρφωση των πρακτορείων της Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. 

µε την εφαρµογή της ενιαίας εταιρικής εικόνας στο δίκτυο πωλήσεων στην 

Κύπρο. Σκοπός της αναµόρφωσης είναι η αύξηση της αναγνωρισιµότητας της 

εταιρίας και πρωτίστως η βελτίωση της αισθητικής, της εργονοµίας και της 

λειτουργικότητας των πρακτορείων. Η µελέτη των σχεδίων και προδιαγραφών 

που προηγήθηκε του έργου, έγινε από την ΟΠΑΠ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Α.Ε., θυγατρική εταιρία του Οµίλου Ο.Π.Α.Π., σε συνεργασία και συµφωνία 

µε τους πράκτορες σε Ελλάδα και Κύπρο. Η διαδικασία αναµόρφωσης του 

δικτύου της εταιρίας στην Ελλάδα, ξεκίνησε ε τη δηµοσίευση του πρώτου 

σχετικού διαγωνισµού/ πρόσκλησης ενδιαφέροντος για την Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. 

Κατά το τρίτο τρίµηνο του 2009 προκηρύχτηκε ο διαγωνισµός και 

κατατέθηκαν οι προσφορές για την επιλογή του αναδόχου για την 

αναδιαµόρφωση 490 πρακτορείων στο ∆ήµο Αθηναίων. Η αξιολόγηση των 

προσφορών για την ανάδειξη του προσωρινού αναδόχου διενεργήθηκε τον 

Μάρτιο 2010 και η λήψη απόφασης του ∆.Σ. για την κατακύρωση του 

αποτελέσµατος επιλογής του προσωρινού αναδόχου στις 12.04.2010.  
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1.5. Κύρια δραστηριότητα- η εξέλιξη  του αθλητικού στοιχήµατος 

 

Προς το παρόν, η εταιρία οργανώνει, διεξάγει και λειτουργεί έξι αριθµολαχεία 

(ΤΖΟΚΕΡ, ΛΟΤΤΟ, ΠΡΟΤΟ, EXTRA 5, SUPER 3 και ΚΙΝΟ) και τρία 

παιχνίδια πρόγνωσης αθλητικών γεγονότων (ΣΤΟΙΧΗΜΑ, ΠΡΟΠΟ και 

ΠΡΟΠΟ-ΓΚΟΛ). Επίσης έχει σχεδιάσει δύο νέα τυχερά παιχνίδια (ΜΠΙΝΓΚΟ 

και ΣΟΥΠΕΡ 4). Στην ανά χείρας εργασία θα παρουσιασθεί η εξέλιξη του 

αθλητικού στοιχήµατος όπως αυτό διαµορφώθηκε από τα παιχνίδια 

ΣΤΟΙΧΗΜΑ, ΠΡΟΠΟ και ΠΡΟΠΟ-ΓΚΟΛ.  

Αναφορικά µε τα αµοιβαία παιχνίδια πρόγνωσης αποτελεσµάτων 

ποδοσφαίρου, πρώτο λειτούργησε το ΠΡΟΠΟ και συγκεκριµένα από 

01.03.1959. Το παιχνίδι ΠΡΟΠΟ δίνει τη δυνατότητα στους παίκτες να 

προβλέψουν τα αποτελέσµατα µιας σειράς ποδοσφαιρικών αγώνων από 

Ελληνικές και διεθνείς διοργανώσεις. Οι αγώνες που απαρτίζουν το δελτίο 

προγνωστικών κάθε διαγωνισµού επιλέγονται µετά από εισήγηση της Ειδικής 

Επιτροπής Σύνθεσης ∆ελτίου. Το ΠΡΟΠΟ 14&7, όπως είναι η σύγχρονη 

µορφή του, αφορά στην ακριβή πρόγνωση του αποτελέσµατος είτε µόνο των 

δεκατεσσάρων ποδοσφαιρικών αγώνων που ορίζονται σε κάθε διαγωνισµό του 

παιγνιδιού είτε των επτά πρώτων ποδοσφαιρικών αγώνων της ίδιας σειράς των 

δεκατεσσάρων αγώνων του δελτίου. Ως αποτέλεσµα αγώνα θεωρείται είτε η 

νίκη της πρώτης οµάδας (σύµβολο 1) είτε η νίκη της δεύτερης οµάδας 

(σύµβολο 2) είτε η ισοπαλία (σύµβολο x).   Το δεύτερο παιγνίδι αµοιβαίας 

πρόγνωσης αποτελεσµάτων ποδοσφαίρου, ΠΡΟΠΟΓΚΟΛ, λειτουργεί από τις 

03.03.1996 και αφορά στην πρόβλεψη οκτώ ποδοσφαιρικών αγώνων στους 

οποίους θα σηµειωθεί ο µεγαλύτερος αθροιστικά αριθµός τερµάτων από ένα 

πλήθος τριάντα αγώνων που δηµοσιεύονται στο δελτίο και φέρουν αρίθµηση 

από 1 έως 30. Οι αγώνες που απαρτίζουν το δελτίο προγνωστικών κάθε 

διαγωνισµού προέρχονται από ελληνικές και διεθνείς οργανώσεις και 

επιλέγονται µετά από εισήγηση της ειδικής επιτροπής σύνθεσης δελτίου.  
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Επιπρόσθετα, στα στοιχήµατα προκαθορισµένης/µεταβλητής απόδοσης 

περιλαµβάνεται το ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ. Το ΣΤΟΙΧΗΜΑ λειτουργεί από 

29.01.2000 είναι ένα παιχνίδι στοιχήµατος προκαθορισµένης απόδοσης ( όπου 

η απόδοση κερδών είναι προκαθορισµένη και γνωστή στους παίκτες πριν 

στοιχηµατίσουν) ή µεταβλητής απόδοσης ( όπου η απόδοση κερδών 

µεταβάλλεται σύµφωνα µε τα ποσά που στοιχηµατίζονται και γνωστοποιείται 

στους παίκτες µόνο µετά τη λήξη της περιόδου στοιχηµατισµού). Τα 

στοιχήµατα προκαθορισµένης ή µεταβλητής απόδοσης «Αποτελέσµατα 

Αθλητικών ή µη Αθλητικών Γεγονότων» βασίζονται στα πάσης φύσεως 

ατοµικά ή οµαδικά παιχνίδια (για παράδειγµα Formula 1, ποδοσφαιρικοί 

αγώνες, αγώνες καλαθοσφαίρισης, διεθνείς αγώνες αντισφαίρισης και άλλα 

αθλητικά γεγονότα), καθώς επίσης και σε γεγονότα, η φύση των οποίων 

προσφέρεται για διεξαγωγή στοιχήµατος. 

 

Το παρακάτω σχήµα αποτυπώνει την ιστορική εξέλιξη των παιχνιδιών από την 

αρχή λειτουργίας τους όσον αφορά τις πωλήσεις τους ως το 2007: 
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Όπως παρατηρούµε οι κύριες δραστηριότητες που αποφέρουν τα περισσότερα 

έσοδα είναι το ΚΙΝΟ και το ΣΤΟΙΧΗΜΑ ενώ ακολουθεί το ΤΖΟΚΕΡ.  

Η πορεία των κύριων παιχνιδιών σε απόλυτα νούµερα φαίνεται στο παρακάτω 

διάγραµµα11
: 

 

 

                                                           
11

 ∆ηµοσιευµένες οικονοµικές καταστάσεις του ΟΠΑΠ Α.Ε. Βλ. αναλυτικότερα µεταπτυχιακή εργασία 

∆ηµητρίου Φ. Ανδρέας, Αποτίµηση Επιχειρήσεων –Μελέτη Ο.Π.Α.Π Α.Ε.,  Πανεπιστήµιο Πειραιώς, 

Τµήµα Πληροφορικής, 2010 (υπεύθυνος καθηγητής: Παναγιώτης Αρτίκης), σελ. 91 
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Αναφορικά µε τα αθλητικά στοιχήµατα σε απευθείας σύνδεση στην Ελλάδα 

δραστηριοποιούνται στην ελληνική αγορά πάνω από 250 τόποι διαδικτυακού 

στοιχηµατισµού εκ των οποίων περίπου 6 είναι µεταφρασµένοι και στα 

ελληνικά, πράγµα που σηµαίνει ότι δέχονται συστηµατικά τη συµµετοχή 

Ελλήνων παικτών. Ο ετήσιος τζίρος του παράνοµου διαδικτυακού στοιχήµατος 

στην Ελλάδα εκτιµάται ότι είναι της τάξεως των 2 δις €, δηλαδή περίπου 

ισάξιος του επίγειου στοιχήµατος του ΟΠΑΠ. Το νοµοθετικό πλαίσιο δε για τη 

διαδικασία αδειοδότησης διεξαγωγής τυχερών παιχνιδιών µέσω του διαδικτύου 

περιγράφεται στις διατάξεις των άρθρων 45 και επ. του νόµου 4002/2011 

(Α180) και πραγµατοποιείται µετά από την προκήρυξη διεθνούς πλειοδοτικού 

διαγωνισµού. Μέχρι σήµερα τέτοιες άδειες δεν έχουν χορηγηθεί. Μέχρι την 

χορήγηση των αδειών αυτών, λειτουργεί το καθεστώς της παραγράφου 12 του 

άρθρου 50 του ν. 4002/2011 (Α180).  

Μία πρόσφατη εξέλιξη για τις εταιρίες αθλητικού στοιχηµατισµού µέσω 

διαδικτύου στην Ελλάδα θέτει σε οριστική αναστολή λειτουργίας και των 

τελευταίων εταιριών που συνέχιζαν να προσφέρουν, υπό καθεστώς 

προσωρινής άδειας, υπηρεσίες αθλητικού στοιχηµατισµού µέσω διαδικτύου. 

Ήδη η αρµόδια Επιτροπή Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων (ΕΕΕΠ) είχε 

ξεκινήσει διαδικασίες για την αναστολή λειτουργίας των ιντερνετικών 

εταιριών στοιχηµατισµού που λειτουργούσαν χωρίς άδεια.  

Η Επιτροπή Ελέγχου και Εποπτείας Παιγνίων (ΕΕΕΠ) είχε προχωρήσει και 

στη δηµοσιοποίηση καταλόγου 401 ιστοτόπων που παρέχουν στοιχηµατικές 

υπηρεσίες στην ελληνική αγορά, χωρίς άδεια από την ελληνική κυβέρνηση. Η 

περίφηµη «µαύρη λίστα» της ΕΕΕΠ προωθήθηκε στους παρόχους υπηρεσιών 

διαδικτύου (ISPs) να απαγορεύσουν την πρόσβαση από ελληνικά ΙPs, σε 

τράπεζες και ιδρύµατα πληρωµών για να σταµατήσουν να πραγµατοποιούν 

πληρωµές για συµµετοχή ή για απόδοση κερδών στους λογαριασµούς που 

τηρούν παράνοµοι πάροχοι τυχερών παιγνίων µέσω του διαδικτύου. 
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Ως αποτέλεσµα, οι περισσότερες µεγάλες εταιρείες της αγοράς σταµάτησαν να 

παρέχουν πρόσβαση στους έλληνες παίκτες, δηλώνοντας επισήµως ότι 

αποσύρονται από την αγορά έως ότου ξεκαθαρίσει το θεσµικό πλαίσιο. 

Υπήρξαν, ωστόσο, αντιδράσεις και σύµφωνα µε πληροφορίες ορισµένες ξένες 

εταιρείες προσέφυγαν στο Συµβούλιο της Επικρατείας, ζητώντας να 

ακυρωθούν ως αντισυνταγµατικές, παράνοµες και αντίθετες στην Ευρωπαϊκή 

νοµοθεσία, οι αποφάσεις της ΕΕΕΠ.  

Η τελευταία µε συνεχή διαβήµατα και παρεµβάσεις έχει κινηθεί νοµικά κατά 

της Ελλάδας για τους «περιορισµούς που επιβάλλει ο πρόσφατος νόµος για τη 

ρύθµιση της αγοράς του διαδικτυακού στοιχήµατος». Τα µόνα διαδικτυακά 

παίγνια που µπορούν να διεξαχθούν µέσω διαδικτύου είναι τύπου καζίνο, τα 

οποία διεξάγονται και µεταδίδονται στους παίκτες σε πραγµατικό χρόνο (live), 

και το αποτέλεσµα των οποίων δεν παράγεται µε γεννήτρια τυχαίων αριθµών. 

 

 Συγκεκριµένα, στο σχέδιο νόµο προβλέπει ότι µέχρι την 12η Οκτωβρίου 2020 

θα χορηγηθούν άδειες διενέργειας τυχερών παιγνίων µέσω του διαδικτύου α) 

τουρνουά πόκερ, στο οποίο συµµετέχουν φυσικά πρόσωπα, β) τύπου ρουλέτας, 

την οποία χειρίζεται υπάλληλος του κατόχου της άδειας, γ) τύπου ζαριών, υπό 

την προϋπόθεση ότι τα χειρίζεται υπάλληλος του κατόχου της άδειας, και δ) 

µπλάκ-τζακ ή είκοσι ένα, µπακαρά, µπάγκο-πούντο και σεµέν-ντε-Φερ, στα 

οποία συµµετέχουν φυσικά πρόσωπα.».
12

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
12

 http://www.capital.gr/Articles.asp?id=1874693 «Οριστική φραγή σε εταιρίες ιντερνετικού 

στοιχήµατος» άρθρο του κ. Νίκου Χρυσικόπουλου. 
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Ο ΟΜΙΛΟΣ 
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2.1. Η δοµή του Οµίλου 

 

Η δοµή του οµίλου απεικονίζεται στο παρακάτω σχεδιάγραµµα: 

 

 

Πιο συγκεκριµένα, η Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. συνιστά τη µητρική εταιρία µε έδρα την 

Ελλάδα ενώ η κύρια δραστηριότητά της είναι η αριθµολαχεία και τα 

στοιχήµατα. Η Ο.Π.Α.Π. (Κύπρου) LTD. Έχει έδρα την Κύπρο µε ποσοστό 

συµµετοχής 100%. Συστάθηκε στην Κύρπο στις 14 Αυγούστου 2003 ως 

ιδιωτική εταιρία περιορισµένης ευθύνης ενώ διέπεται από το Νόµο 

34(ΙΙΙ)/2003 που κυρώνει τη συµφωνία µεταξύ της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας 

και της ∆ηµοκρατίας της Κύπρου, για τους όρους οργάνωσης, λειτουργίας, 

διεξαγωγής και διαχείρισης των παιχνιδιών που διεξάγονται από την Ο.Π.Α.Π. 

Α.Ε. Οι κύριες δραστηριότητες της Εταιρίας είναι η οργάνωση, η λειτουργία, 
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διαχείριση και προώθηση-διαφήµιση όλων των παιχνιδιών της Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. 

που διεξάγονται στην Κύπρο.  

Η Ο.Π.Α.Π. Παροχής Υπηρεσιών Α.Ε. ιδρύθηκε στην Ελλάδα, µε ποσοστό 

συµµετοχής 100%. Η Εταιρία έχει σκοπό την παροχή πλήρους φάσµατος 

υποστηρικτικών υπηρεσιών για τις επιχειρησιακές λειτουργίες και ανάγκες της 

µητρικής εταιρίας Ο.Π.Α.Π. Α.Ε., την ενίσχυση και υποστήριξη του δικτύου 

πωλήσεων, τη διοργάνωση δραστηριοτήτων αθλητικού και πολιτιστικού 

περιεχοµένου, τη διανοµή υλικού , τη διαχείριση των εγκαταστάσεων και των 

τεχνικών έργων. Σηµαντικό έργο της εταιρίας είναι η διαµόρφωση της ενιαίας 

εταιρικής εικόνας των σηµείων πώλησης που βρίσκεται σε εξέλιξη.  

Η Ο.Π.Α.Π. International LTD συστάθηκε στις 24 Φεβρουαρίου 2004 στην 

Κύπρο µε την επωνυµία Ο.Π.Α.Π. ΒΕΤ LIMITED και µετονοµάστηκε σε 

Ο.Π.Α.Π. International Limited στις 5 

Μαΐου 2004 ως ιδιωτική Εταιρία 

περιορισµένης ευθύνης σύµφωνα µε 

τον Περί Εταιρίων Νόµο, κεφ. 113. Η 

Εταιρία συστήθηκε µε σκοπό το 

συντονισµό και την υποστήριξη των 

υφιστάµενων διεθνών επενδύσεων της 

Ο.Π.Α.Π. Α.Ε., τη διερεύνηση νέων 

επενδυτικών ευκαιριών, την εισαγωγή 

νέων παιχνιδιών, την αναβάθµιση των υφιστάµενων και τη µεταφορά 

τεχνογνωσίας. Η κύρια δραστηριότητα της Εταιρίας είναι η παροχή 

συµβουλευτικών υπηρεσιών αποκλειστικά και εξ’ ολοκλήρου για τη 

διοργάνωση του παιγνιδιού «ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ». Συγκεκριµένα οι 

υπηρεσίες αφορούν την παροχή συνδροµής για την οργάνωση στοιχηµάτων, 

την αξιολόγηση στοιχηµατικών προϊόντων, τη διαµόρφωση των αποδόσεων, τη 

διαχείριση κινδύνου, υπηρεσίες µεταφοράς τεχνογνωσίας, υπηρεσίες trading 

και infocasting. Η µελλοντική επιδίωξη της Εταιρίας είναι η απόκτηση όλων 
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των επενδύσεων και επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων της Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. 

εκτός Ελλάδος.  

Η OPAP INVESTMENT LTD συστάθηκε στην Κύπρο, ως Εταιρίας 

Περιορισµένης Ευθύνης (ΕΠΕ). Σκοπός της είναι η διοργάνωση, διεξαγωγή 

και διαχείριση πάσης φύσεως τυχερών παιγνίων, στιγµιαίων λαχείων και 

στοιχηµάτων προκαθορισµένης ή και µεταβλητής απόδοσης.  

 

Η NEUROSOFT A.E ιδρύθηκε το 1994 και έγινε η πρώτη εταιρία που 

εισήχθη στην αγορά ΑΙΜ Italia του Μιλάνου το 2009. Με έδρα την Αθήνα, η 

Neurosoft έχει µία 

πολυεθνική παρουσία στη 

Ρουµανία, Αλβανία, 

Σερβία, Βουλγαρία και 

Κύπρο. Πρόκειται για 

εταιρία παραγωγής 

λογισµικού που ειδικεύεται 

στο σχεδιασµό, παραγωγή, 

προσασµογή και 

συντήρηση ολοκληρωµένων πληροφοριακών συστηµάτων για τους τρεις 

κύριους επιχειρηµατικούς τοµείς στους οποίους δραστηριοποιείται: sports 

betting& gaming analytics, business intelligence και core factoring  όπως και 

στην παροχή εξελιγµένων υπηρεσιών πληροφορικής στην Ελληνική και ∆ιεθνή 

αγορά. Η Ο.Π.Α.Π. international LTD και η Ο.Π.Α.Π. Κύπρου Limited οι 

οποίες ανήκουν εξ ολοκλήρου στην Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. κατέχουν συνολικά το 30% 

των µετοχών της Neurosoft Α.Ε.  

Τέλος η Εταιρία Glory Technology LTD συστάθηκε στην Κύπρο στις 5 

∆εκεµβρίου 2002 ως εταιρία περιορισµένης ευθύνης και εδρεύει στην Κύπρο. 

Η κύρια δραστηριότητα της εταιρίας είναι η παροχή υπηρεσιών πληροφορικής 

και ο σχεδιασµός, οργάνωση και ανάπτυξη συστηµάτων υψηλής τεχνολογίας 
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στον τοµέα αυτό. Εξειδικεύεται στο χώρο των αθλητικών στοιχηµάτων 

προκαθορισµένης απόδοσης στην Κύπρο. Η εταιρία παρέχει επίσης λογισµικό 

και εξοπλισµό (τερµατικές µηχανές, κεντρικό σύστηµα διαχείρισης κλπ)για τη 

διεξαγωγή on-line τυχερών παιγνιδιών. Η εταιρία έχει, επίσης ποσοστό 

συµµετοχής 20%. 
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Ακολουθεί επεξηγηµατικός πίνακας για τη δοµή του Οµίλου: 

ΕΤΑΙΡΙΑ 
ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
Ε∆ΡΑ 

ΚΥΡΙΑ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

ΟΠΑΠ Α.Ε  ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΛΛΑ∆Α ΑΡΙΘΜΟΛΑΧΕΙΑ 
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ΕΤΑΙΡΙΑ & ΣΤΟΙΧΗΜΑΤΑ 

ΟΠΑΠ ΚΥΠΡΟΥ 

LTD 
100% ΚΥΠΡΟΣ ΑΡΙΘΜΟΛΑΧΕΙΑ 

ΟΠΑΠ GLORY 

LTD 
100% ΚΥΠΡΟΣ 

ΕΤΑΙΡΙΑ 

ΣΤΟΙΧΗΜΑΤΩΝ 

INTERNATIONAL 

LTD 
100% ΚΥΠΡΟΣ 

ΕΤΑΙΡΙΑ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

ΟΠΑΠ ΠΑΡΟΧΗΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Α.Ε. 
100% ΕΛΛΑ∆Α 

ΑΘΛΗΤΙΚΑ 

ΓΕΓΟΝΟΤΑ & 

ΠΡΟΒΟΛΗ 

GLORY 

TECHNOLOGY 

LTD 

20% ΚΥΠΡΟΣ 
ΠΑΡΟΧΗ 

ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ 

NEUROSOFT S.A. 30% ΕΛΛΑ∆Α 
ΠΑΡΟΧΗ 

ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ 
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2.2. Η διεθνής παρουσία του Οµίλου 

 

Η Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. είναι µέλος σε ευρωπαϊκές και διεθνείς ενώσεις τυχερών 

παιχνιδιών και έχει συµµετοχή και παρουσία τόσο στα αντίστοιχα ∆ιοικητικά 

Συµβούλια και τις επιτροπές, όσο και σε σεµινάρια και συνέδρια που 

διοργανώνονται.  

Ιδιαίτερα, είναι ιδρυτικό µέλος στην ένωση World Lottery Association /WLA 

από το 1964. Υποχρέωση των µελών αποτελεί η εφαρµογή των αρχών 

κοινωνικής ευθύνης και του υπεύθυνου παιχνιδιού, καθώς και η διάθεση 

µέρους των κερδών τους σε κοινωνικούς σκοπούς.  Μέλος, επίσης, της 

ευρωπαϊκής ένωσης European Lotteries and Toto Association/EL. Η εν λόγω 

ένωση απαρτίζεται από κρατικές ή µε κρατική άδεια εταιρίες τυχερών 

παιχνιδιών και αριθµεί 80 τακτικά µέλη και 31 συνδεδεµένα µέλη-προµηθευτές 

προϊόντων και υπηρεσιών της βιοµηχανίας τυχερών παιχνιδιών. Στόχος της 

είναι η προώθηση αποτελεσµατικής επικοινωνίας ανάµεσα στα µέλη της, την 

Ευρωπαϊκή και ∆ιεθνή βιοµηχανία τυχερών παιχνιδιών και τα όργανα της Ε.Ε. 

Η Sport Committee αποτελεί µετεξέλιξη της EL Sports (ELS) µε στόχο την 

παροχή υπηρεσιών για τη ρύθµιση της βιοµηχανίας αθλητικού στοιχήµατος, σε 

συνεργασία µε την European Lotteries και µε τη World Lottery Association 

(WLA). Σκοπός της σηµερινής είναι η τήρηση µιας κοινής πολιτικής των 

µελών της EL σε θέµατα αθλητικού στοιχήµατος, καθώς επίσης και η 

εκπροσώπηση των συµφερόντων των µελών της Ένωσης προς τη FIFA και 

UEFA και άλλες εθνικές και διεθνείς ενώσεις ποδοσφαίρου. Η Ο.Π.Α.Π. είχε 

σταθερή παρουσία και εκπροσώπηση στα ∆.Σ. της ELS ως µία από τις 

κορυφαίες εταιρίες στον τοµέα των τυχερών παιχνιδιών, ενώ συνεχίζει να 

εκπροσωπείται και σήµερα µε σταθερή παρουσία εκπροσώπου της στην Οµάδα 

εργασίας της Sport Committee.  
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Τέλος, η ευρωπαϊκή ένωση µε τη µελέτη των 

τυχερών παιχνιδιών «European Association for the 

study of Gambling» έχει ως στόχο την ανάπτυξη 

του διαλόγου µεταξύ των µελών της τα οποία 

δραστηριοποιούνται σε διάφορους κλάδους τυχερών 

παιχνιδιών. Η εν λόγω Ένωση αποτελεί ένα κοινό 

σηµείο αναφοράς για τη συστηµατική µελέτη, συζήτηση και µετάδοση της 

γνώσης για όλα τα θέµατα που αφορούν τη µελέτη των τυχερών παιχνιδιών 

στην Ευρώπη.  

Μετά το 2000, η Ο.Π.Α.Π. έχει αναπτύξει ακόµη πιο έντονη δραστηριότητα 

στο διεθνή χώρο, καθώς έχει διοργανώσει συναντήσεις και σεµινάρια µε 

διεθνείς φορείς ή στελέχη τους. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

• η συνεδρίαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της EL 

• η συνεδρίαση της Οµάδας Εργασίας Αθλητικού Στοιχήµατος της EL 

• το σεµινάριο Αθλητικού Στοιχήµατος 

• η συνεδρίαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΕL 

• το σεµινάριο Ευρωπαϊκών Νοµικών Υποθέσεων της EL 

• το παγκόσµιο συνέδριο & εµπορική έκθεση της WLA 

• το σεµινάριο European Lotteries University 
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2.3. Η νέα πραγµατικότητα 

 

Το καθεστώς που ίσχυε µέχρι πριν από λίγο καιρό για τις περισσότερες 

ευρωπαϊκές χώρες, µεταξύ των οποίων και η Ελλάδα, ήταν πως το κάθε κράτος 

ελέγχει πλήρως τον εγχώριο τοµέα των τυχερών παιχνιδιών διατηρώντας στην 

πλειονότητα µονοπώλια στις περισσότερες κατηγορίες παιχνιδιών. 

Όµως µε την απελευθέρωση των υπηρεσιών και την απαγόρευση των 

περιορισµών στη διακίνησή τους στα κράτη µέλη που επέβαλαν οι συνθήκες 

της ευρωπαϊκής κοινότητας (άρθρα 43 και 49 της ΕΚ), το καθεστώς του 

µονοπωλίου αµφισβητείται όλο και πιο έντονα.  

Βέβαια από τις συνθήκες αυτές της πλήρους διακίνησης και ανταγωνισµού 

έχουν εξαιρεθεί οι υπηρεσίες των τυχερών παιχνιδιών και δίνεται το δικαίωµα 

στην κάθε χώρα-κράτος να θεσπίσει τους δικούς της κανόνες λειτουργιάς µε 

την προϋπόθεση ότι τηρούνται η αρχή της αναλογικότητας των περιορισµών 

µε βάση τον επιδιωκόµενο στόχο (π.χ. της προστασίας του κοινωνικού 

συνόλου από εθισµό ή από απάτη ή από σπατάλη οικονοµικών πόρων) και της 

µη-διάκρισης εναντίον ξένων εταιριών και κατάχρησης της δεσπόζουσας 

θέσης.  

Αυξηµένες είναι και οι πιέσεις για την απελευθέρωση των διαδικτυακών 

παιχνιδιών που αναπτύσσονται ταχύτατα και απειλούν ως υποκατάστατα των 

παραδοσιακών παιχνιδιών. 

Στην Ελλάδα δραστηριοποιούνται «νόµιµα» οι παρακάτω εταιρίες: 

� H Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. µε τη διενέργεια παιχνιδιών αριθµολαχείων και 

στοιχηµάτων προκαθορισµένης και µη απόδοσης 

� Ο Οργανισµός Κρατικών Λαχείων που εκδίδει το ΚΡΑΤΙΚΟ ΛΑΧΕΙΟ 

και το ΛΑΪΚΟ ΛΑΧΕΙΟ.  
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� Η κρατική εταιρία Ο.∆.Ι.Ε. Α.Ε. (Οργανισµός ∆ιεξαγωγής Ιπποδροµιών 

Ελλάδος) διεξάγοντας τα αµοιβαία στοιχήµατα επί εγχώριων 

ιπποδροµιών.  

� Τα καζίνο, που µετά τη χορήγηση αδειών ιδιωτικών Καζίνο το 1995, 

στην Ελλάδα λειτουργούν εννέα τον αριθµό, η πλειοψηφία των οποίων 

είναι ιδιωτικά.  

Υπό το πρίσµα των ευρωπαϊκών εξελίξεων και της σταδιακής απελευθέρωσης 

που διενεργείται ήδη σε ορισµένες Ευρωπαϊκές χώρες η Ελληνική Κυβέρνηση 

εξετάζει νοµοσχέδιο για τη ρύθµιση της αγοράς τυχερών παιχνιδιών µε 

συγκεκριµένα µέτρα,  τη χορήγηση νέων αδειών για τα τεχνικά παιχνίδια 

(φρουτάκια), τα διαδικτυακά και την επέκταση της άδειας αποκλειστικότητας 

της Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. για µία δεκαετία.  

Σε κάθε περίπτωση το άνοιγµα της εγχώριας αγοράς έχει ήδη κινητοποιήσει 

πολλούς επιχειρηµατίες, τον Ο.Π.Α.Π. που οφείλει να αντιµετωπίσει τις 

επικείµενες αλλαγές και κυρίως τις ελληνικές και ξένες εταιρίες που έχουν 

επεκτείνει τις δραστηριότητες τους στον αθλητικό στοιχηµατισµό και οι οποίες 

καλούνται τώρα να λειτουργήσουν σε ένα ελεγχόµενο-επιχειρηµατικά και 

φορολογικά- περιβάλλον.  

Η κατάσταση, ωστόσο, του αθλητικού στοιχήµατος στην Ελλάδα χρήζει 

ιδιαίτερης προσοχής. ∆εν είναι λίγα τα κρούσµατα διαφθοράς και 

χειραγώγησης αθλητικών αποτελεσµάτων. Το 2012 το ελληνικό ποδόσφαιρό 

ήταν σύµφωνα µε την έρευνα της FIFPro  στην πρώτη θέση σε θέµατα 

διαφθοράς µε το 30,3% των ποδοσφαιριστών να έχει δεχθεί κρούση για να 

συµµετάσχει στην χειραγώγηση αποτελέσµατος αγώνα. Η παρέµβαση 

εξωτερικών παραγόντων στα αποτελέσµατα αθλητικών γεγονότων αντιβαίνει 

στην ορθή χρήση του διαδικτυακού στοιχήµατος και γενικά του αθλητικού 

στοιχήµατος. Αν και έχει δηµιουργηθεί µία διεθνής τηλεφωνική γραµµή για 

ανώνυµες καταγγελίες, υπάρχει επίσης ειδική διαδικτυακή πλατφόρµα της 

Ευρωπαϊκής Ποδοσφαιρικής Οµοσπονδίας (UEFA) η οποία δέχεται ανώνυµες 
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καταγγελίες για προσπάθεια χειραγώγησης αγώνων, στην Ελλάδα η ΕΠΟ και η 

Σούπερ Λίγκα αποφεύγουν να εναρµονιστούν µε τα διεθνώς ισχύοντα για το 

θέµα των «στηµένων» αγώνων.  

Από την πλευρά της η Ευρωπαϊκή Ποδοσφαιρική Οµοσπονδία (UEFA) έχει 

ανοίξει το δρόµο υπογράφοντας συµφωνία το 2006 µε την εταιρία Bertradar 

που συνεργάζεται µε δεκάδες στοιχηµατικές εταιρίες για να παρακολουθούνται 

περίεργοι στοιχηµατισµοί. Από το 2009 το σύστηµα της UEFA έχει των 

κωδικό BFDS (Betting Fraud Detection System/ Σύστηµα Ανίχνευσης 

Στοιχηµατικής Απάτης) και παρακολουθεί λεπτοµερώς όλους τους αγώνες των 

πρωταθληµάτων Α΄ και Β΄ κατηγορίας του Κυπέλλου των 53 χωρών –µελών 

της ευρωπαϊκής οµοσπονδίας. 13
 

Το ζήτηµα εναπόκειται, επίσης, στη δράση της Ευρωπαϊκής  Ένωσης µέσω 

των πολιτικών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Συγκεκριµένα το γεγονός ότι τα 

εθνικά νοµικά πλαίσια των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

παρουσιάζουν ανοµοιοµορφίες και αντικρουόµενες κανονιστικές ρυθµίσεις 

θέτει το αθλητικό στοίχηµα σε κίνδυνο παραµένοντας έτσι ένας ευάλωτος 

τοµέας σε κάθε παράνοµη δράση.  Τα εθνικά νοµικά πλαίσια παρουσιάζουν 

τεράστιες διαφορές ανά την ΕΕ, µε διαφορετικούς κανόνες να ισχύουν για τη 

χορήγηση αδειών, τις συναφείς υπηρεσίες σε απευθείας σύνδεση, τις 

πληρωµές, τους στόχους δηµοσίου συµφέροντος, καθώς και την 

καταπολέµηση της απάτης.  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µέσω της Πράσινης Βίβλου, καταθέτει την σηµερινή 

πραγµατικότητα στον τοµέα των τυχερών παιχνιδιών και του αθλητικού 

στοιχήµατος ως µία προσπάθειας καταγραφής των προβληµάτων που 

δυσχεραίνουν την οµαλή λειτουργία του τοµέα στο χώρο του αθλητισµού. 

Συγκεκριµένα η Πράσινη Βίβλος αποτυπώνει υπό τη µορφή διαβούλευσης την 

σηµερινή αγορά τυχερών παιχνιδιών, αναζητώντας τις απόψεις των 

                                                           
13

  Βλέπε το άρθρο του κ. Παναγιώτη Γιώτη «Πώς το στοίχηµα διόγκωσε τη διαφθορά» 

http://www.tovima.gr/sports/article/?aid=481282  
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εµπλεκόµενων παραγόντων και συγκεντρώνοντας πληροφορίες για την 

οργάνωση των υπηρεσιών τυχερών παιχνιδιών σε απευθείας σύνδεση, την 

επιβολή της εφαρµοστέας νοµοθεσίας και την προστασία των καταναλωτών. 

Η δήλωση του αρµόδιου για την εσωτερική αγορά και της υπηρεσίες 

επίτροπου Michel Barnier δίνει τις κατευθυντήριες γραµµές που θέτει η 

Πράσινη Βίβλος για τη συζήτηση-διαβούλευση για τα ηλεκτρονικά στοιχήµατα 

στην Ευρώπη14
:  

«Με την παρούσα Πράσινη Βίβλο έχουµε δροµολογήσει µια φιλόδοξη 

διαβούλευση χωρίς προκαταλήψεις σχετικά µε τις πιθανές συνέχειές της. Η 

αγορά τυχερών παιχνιδιών σε απευθείας σύνδεση στην ΕΕ εξακολουθεί να 

αναπτύσσεται ταχέως και δηµιουργεί σηµαντικά έσοδα που ενίοτε διατίθενται 

σε καλούς σκοπούς. Η ανάπτυξή της πρέπει να συµβαδίσει µε βούληση για 

προστασία των πολιτών µας, ιδίως των ανηλίκων, και να διασφαλίσει ότι οι 

προσφορές των υπηρεσιών αυτού του είδους µέσα στην ΕΕ είναι άρτιες και 

υπάγονται στις σωστές κανονιστικές ρυθµίσεις. Η διαβούλευση 

ανταποκρίνεται στις εκκλήσεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και των κρατών 

µελών για να αντιµετωπίσουµε από κοινού αυτά τα προβλήµατα. Η 

διαβούλευση δεν αφορά την ελευθέρωση της αγοράς, αλλά αποβλέπει στη 

διασφάλιση αγοράς υπηρεσιών τυχερών παιχνιδιών σε απευθείας σύνδεση 

στην ΕΕ υπαγόµενης σε σωστές κανονιστικές ρυθµίσεις για όλους».   

Ουσιαστικά, η Πράσινη Βίβλος συνιστά ένα πρώτο εδάφιο συζήτησης για το 

αθλητικό στοίχηµα στην Ευρώπη. «Γιατί τελικά είναι αναγκαία η δηµόσια 

διαβούλευση για το ηλεκτρονικό στοίχηµα;» Το ερώτηµα που θέτει η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή µέσω της Πράσινης Βίβλου αναδεικνύει τη σηµασία της 

αγοράς τυχερών παιχνιδιών και αθλητικού στοιχήµατος απευθείας σύνδεσης. 

Το παρακάτω διάγραµµα απεικονίζει τα ακαθάριστα έσοδα από τυχερά 

παιχνίδια των πέντε µεγαλύτερων ευρωπαϊκών αγορών του 2008 (Ηνωµένο 

                                                           
14

  Βλέπε σχετικά : http://europa.eu/rapid/press-release_IP-11-358_el.htm «Ηλεκτρονικά στοιχήµατα 

στην Ευρώπη: χρειάζεται συζήτηση» 
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Βασίλειο, Γερµανία, Ιταλία, Γαλλία, Σουηδία)
15

 δίνοντας µία σαφή εικόνα της 

οικονοµικής διάστασης της αγοράς των τυχερών παιχνιδιών στην Ευρώπη.  

 

 

Εικόνα 3: Ακαθάριστα έσοδα  από τυχερά παιχνίδια των 5 µεγαλύτερων 

ευρωπαϊκών αγορών για το 2008 

 

 

 

 

 

                                                           
15

 http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-11-186_en.htm?locale=fr 
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2.3.1. Ελληνικό Παράδειγµα διαφθοράς στο αθλητικό στοίχηµα
16

 

 

Όπου υπάρχει «εύκολο» χρήµα υπάρχουν και δολοπλοκίες, µηχανορραφίες, 

απάτες. ∆εν θα µπορούσε να αποτελεί εξαίρεση στον κανόνα και ο 

ελεγχόµενος µηχανισµός... διανοµής πλούτου, όπως θα µπορούσε να 

χαρακτηριστεί το ποδοσφαιρικό στοίχηµα, αλλά και κάθε µορφής τυχερό 

παιχνίδι προγνωστικών αγώνων. Το στοίχηµα προηγήθηκε του ποδοσφαίρου 

κατά αρκετούς αιώνες στην κοινωνία, έστω κι αν ήταν επικεντρωµένο σε άλλα 

είδη «αθλητισµού».  

Η ανέλιξη του µοντέρνου ποδοσφαίρου έφερε σχεδόν αµέσως και το στοίχηµα 

στον χώρο. Στη Βρετανία βέβαια, όπου γεννήθηκε το µοντέρνο ποδόσφαιρο, 

υπήρξε και η ανάλογη παιδεία του κοινού όσον αφορά το στοίχηµα και τους 

κανόνες του. Όταν το στοίχηµα και η «αρρώστια» του τζόγου µετακόµισαν και 

στην ηπειρωτική Ευρώπη, άρχισαν να εµφανίζονται και τα πρώτα κρούσµατα 

στηµένων αγώνων. 

 

Στην Ελλάδα το Προ-Πο που µπήκε στην καθηµερινότητα των φιλάθλων το 

1959 συνδέθηκε µε αρκετά ύποπτα αποτελέσµατα, ενώ τη δεκαετία του 1970 

κορυφώθηκαν οι φήµες που ήθελαν παίκτες και παράγοντες να διαµορφώνουν 

αποτελέσµατα για να πλουτίσουν µέσω των προγνωστικών ποδοσφαίρου. Το 

στοίχηµα άρχισε να µπαίνει στη ζωή των ποδοσφαιρόφιλων ως «παράνοµη» 

δραστηριότητα στις αρχές της δεκαετίας του 1990 µε τα κουπόνια που 

κυκλοφορούσαν κυρίως σε συγκεκριµένα συνεργαζόµενα καφενεία. Η 

επανάσταση του ∆ιαδικτύου άλλαξε όλα τα δεδοµένα, καθώς επέτρεψε σε κάθε 

κάτοχο πιστωτικής κάρτας να ανοίξει λογαριασµό σε εταιρεία του εξωτερικού. 

Κάπου εκεί άρχισε να χάνεται και ο έλεγχος και να εµφανίζονται τα πρώτα 

µαζικά κρούσµατα στηµένων αγώνων. 

                                                           
16

  Βλέπε ενδεικτικά το άρθρο του Παναγιωτά Γιώτη, Πως το στοίχηµα διόγκωσε τη διαφθορά, άρθρο 

στην εφηµερίδα Το Βήµα, 13-1-2014 
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Ο Ελβετός πρώην ειδικός ανακριτής της UΕFΑ Πέτερ Λιµάχερ σε συνέντευξη 

Τύπου που έδωσε πριν από µερικά χρόνια όταν οι γερµανικές αρχές 

ξεσκέπασαν ένα κύκλωµα που έστησε περισσότερα από 200 µατς σε εννέα 

χώρες υποστήριξε ότι «όλα ξεκίνησαν από τον Πανιώνιο». Πρόκειται για το 

περιβόητο µατς του Κυπέλλου UΕFΑ τον ∆εκέµβριο του 2004 Πανιώνιος - 

Ντιναµό Τιφλίδας 5-2 (ηµίχρονο 0-1), που καταγράφηκε µε τη στοιχηµατική 

ορολογία «διπλό ηµίχρονο - άσος τελικό». Τότε άρχισε και η UEFA να 

παρακολουθεί τους περίεργους στοιχηµατισµούς, ακόµη και σε αδιάφορα µατς 

της Β' Εθνικής κατηγορίας. Η λίστα που έστειλε προς την ΕΠΟ µε 41 αγώνες, 

διαβαθµισµένους από ύποπτους ως άκρως διεφθαρµένους ανάλογα µε το πόσο 

πιθανό ήταν να έχει χειραγωγηθεί το αποτέλεσµα. 

Μάλιστα ο Λιµάχερ ανέδειξε το µεγάλο κόλπο µε βάση το οποίο κάποιοι 

πλουτίζουν από τη µια µέρα στην άλλη: «∆ιαπιστώσαµε ότι πια δεν 

κανονίζονται όλα πριν από τον αγώνα, αλλά ζωντανά. Και ότι µας παραπλανούν 

µε ρευστότητα, η οποία αρχικά τοποθετείται στη "λάθος" οµάδα, για να 

ποντάρουν λίγο πριν από τη λήξη του αγώνα στη "σωστή". Για να στηθεί ένας 

αγώνας δεν πρέπει να γίνουν από πριν συνεννοήσεις. Αυτό γίνεται και κατά τη 

διάρκεια του παιχνιδιού. Οι συµµετέχοντες χρησιµοποιούν συγκεκριµένη γλώσσα 

χειρονοµιών. Ακόµη και από τον πάγκο. Από αξιόπιστη πηγή µάθαµε ότι σε ένα 

παιχνίδι της Β' Εθνικής Ελλάδος την αγωνιστική περίοδο 2008-2009 ένας 

πρόεδρος συλλόγου καθόταν στον πάγκο έχοντας έναν φορητό υπολογιστή µε 

απευθείας σύνδεση µε την ασιατική αγορά στοιχηµάτων, η οποία είχε 

συµπεριλάβει στο κουπόνι στοιχήµατος το παιχνίδι. Έτσι µπορούσε να 

παρακολουθεί ζωντανά τις στοιχηµατικές αποδόσεις εκεί και ταυτόχρονα να 

επεµβαίνει στο παιχνίδι». 

Στη δικογραφία της πολύκροτης υπόθεσης των στηµένων αγώνων που είδε το 

φως της δηµοσιότητας το καλοκαίρι του 2011 υπάρχουν συνοµιλίες 

για «επιδροµές που κάνει ο Τσακογιάννης µε µπράβους του σε γήπεδα της 

επαρχίας και οι οποίοι κρατώντας λάπτοπ παίζουν παράνοµο στοίχηµα, µε 

αγώνες τους οποίους κανονίζουν επί τόπου. Σαν κοµάντος αλλοίωσης 
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αποτελεσµάτων», όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά. Σε αυτή την υπόθεση, 

όπου η προϊσταµένη της Εισαγγελίας Πρωτοδικών κυρία Ελένη Ράικου έχει 

καταγγείλει 83 άτοµα, οι έρευνες και οι ανακρίσεις συνεχίζονται, ενώ 

εκκρεµούν οι δίκες µε κατηγορούµενους ως επικεφαλής (κατά το εισαγγελικό 

πόρισµα) τους προφυλακισµένους Μάκη Ψωµιάδη (Καβάλα), Γιώργο 

Τσακογιάννη (Ηλιούπολη) και το πρώην αφεντικό του Ολυµπιακού 

Βόλου Αχιλλέα Μπέο που έµεινε προφυλακισµένος έναν χρόνο. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι αφορµή για την εκκίνηση των παρακολουθήσεων 

συνοµιλιών µεταξύ παραγόντων του ποδοσφαίρου αποτέλεσε η δηµοσιοποίηση 

ηχητικών αποσπασµάτων από συνοµιλίες ανθρώπων του ελληνικού 

ποδοσφαίρου που ενέπλεκαν διεθνείς διαιτητές, ενώ ακούγονταν και 

απειλές «θα έρθουν Ρώσοι και Τσετσένοι» 

Αυτές δεν είναι βέβαια οι πρώτες καταγγελίες που έχουν γίνει για στηµένα 

µατς. «Κακά τα ψέµατα, µόνο οι ασχολούµενοι µε το στοίχηµα επιβιώνουν από 

τη Β' Εθνική και κάτω»δήλωνε το καλοκαίρι του 2009 στην εφηµερίδα «Φως» 

ο µεγαλοµέτοχος του Εθνικού Αστέρα Νίκος Παπαδόπουλος. «Συµµορίες, 

κυκλώµατα και το στοίχηµα δεν σε αφήνουν ήσυχο πλέον» είχε καταγγείλει 

επανειληµµένα ο δικηγόρος Αλέξης Κούγιας, ενώ όντας µεγαλοµέτοχος της 

Νίκης Βόλου, ο παλαιός τερµατοφύλακας και πρόεδρος της ΑΕΚ Στράτος 

Γιδόπουλος είχε δηλώσει: «Το πρωτάθληµα της Γ' Εθνικής είναι ελεγχόµενο 

από το παράνοµο στοίχηµα». 

Ανάλογες καταγγελίες για στηµένα µατς επί ελληνικού εδάφους εκτόξευσε στο 

βιβλίο του «The Fix» (Το στήσιµο) ο καναδός συγγραφέας Ντέκλαν 

Χιλ, αναφερόµενος στο ποδοσφαιρικό τουρνουά των Ολυµπιακών Αγώνων 

2004. «Οι Ασιάτες που έστηναν αγώνες σε κάθε είδους τουρνουά, ήταν σίγουρα 

και στην Αθήνα. Ξέρουµε ότι προσέγγισαν ποδοσφαιριστές, προπονητές και 

παράγοντες. Σίγουρα πλήρωσαν και κάποιους παίκτες» υποστηρίζει ο Χιλ, ο 

οποίος στο βιβλίο του γράφει ότι υπήρξαν στηµένοι αγώνες ακόµη και σε 

επίπεδο Μουντιάλ, αναφέροντας το παράδειγµα της Γκάνας και πιο 

συγκεκριµένα την ήττα της στη φάση των «16» του Μουντιάλ 2006 από τη 
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Βραζιλία. «Επρεπε να χάσουν µε δύο γκολ διαφορά και να χάνουν από το πρώτο 

ηµίχρονο. Τελικά ηττήθηκαν µε 3-0»υπογραµµίζει ο Χιλ για εκείνο το µατς. 

Ο πρώην επικεφαλής ασφαλείας της FIFA Κρις Ιτον αποκάλυψε ότι η ∆ιεθνής 

Ποδοσφαιρική Οµοσπονδία θεωρούσε ύποπτο το µατς της Εθνικής Ελλάδας µε 

τη Νιγηρία στο Μουντιάλ 2010. Μάλιστα µιλώντας σε αγγλικό τηλεοπτικό 

δίκτυο υποστήριξε ότι οΣάνι Καϊτά που είχε αποβληθεί σ' εκείνο το µατς 

ενδέχεται να είχε χρηµατιστεί! Τελικά δεν αποδείχθηκε κάτι και η νίκη της 

Ελλάδας (2-1 µε γκολ των Τοροσίδη καιΣαλπιγγίδη) παραµένει χωρίς 

στίγµατα. 

Το πρώτο µεγάλο σκάνδαλο στηµένων αγώνων µε υπόβαθρο το στοίχηµα ήταν 

η υπόθεση που ξέσπασε το 2005 µε πρωταγωνιστή τον γερµανό 

διαιτητή Ρόµπερτ Χόιτσερ, ο οποίος τιµωρήθηκε µε φυλάκιση 14 µηνών για 

τα µατς που έστησε κατ' εντολή της σπείρας των κροατών 

αδελφών Αντε, Μίλαν και Φίλιπ Σάπινα εκ των οποίων φυλακίστηκε τελικά 

µόνο ο αρχηγός της σπείρας Αντε. Οι Κροάτες επέλεγαν µατς, στοιχηµάτιζαν 

ανάλογα και ο διαιτητής φρόντιζε να έρθει το σωστό αποτέλεσµα. Μερικά 

χρόνια αργότερα αποδείχθηκε ότι τα αδέλφια Σάπινα αποτελούσαν ένα 

πλοκάµι ενός ολόκληρου συστήµατος που χειραγωγούσε αγώνες σε πολλές 

ευρωπαϊκές χώρες! 

Οι γερµανικές αρχές συνέλαβαν δεκάδες εµπλεκόµενους, µεταξύ των οποίων 

και ποδοσφαιριστές οµάδων χαµηλότερων κατηγοριών που αποδείχθηκε ότι 

µετείχαν στην ευρύτερη οργάνωση χωρίς καν να το γνωρίζουν. Το µόνο που 

ήξεραν ήταν το ποσό που θα έβαζαν στην τσέπη τους στην περίπτωση που το 

αποτέλεσµα ήταν το «σωστό».Από τη στιγµή που ακόµη και διοργανώσεις της 

εµβέλειας του Παγκοσµίου Κυπέλλου έχουν στιγµατιστεί, είναι λογικό να 

υπάρχουν αµφιβολίες και υποψίες ακόµη και για αγώνες προκριµατικών. 

Χαρακτηριστικό, ίσως και υπερβολικό, είναι το παράδειγµα του ρώσου 

βουλευτή που ζήτησε τη διεξαγωγή έρευνας για τον αποκλεισµό της Εθνικής 

Ρωσίας από τη Σλοβενία στα µπαράζ για το Μουντιάλ 2010. 
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Τα όπλα FIFA και UEFA για τον εντοπισµό στησίµατος αγώνων 

Και ανιχνευτής ψεύδους για τη στοιχηµατική απάτη 

Ο γενικός γραµµατέας της ∆ιεθνούς Ποδοσφαιρικής Οµοσπονδίας 

(FIFA) Ζερόµ Βάλκεµιλώντας στο πρόσφατο συνέδριό της, που διοργανώθηκε 

σε συνεργασία µε την Interpol στη Φινλανδία, υποστήριξε ότι «δεν υπάρχει 

κανένα πρωτάθληµα στον πλανήτη µε... ανοσία στην ποδοσφαιρική διαφθορά». 

Σηµειώνεται ότι FIFA και Interpol έχουν υπογράψει από το 2011 δεκαετή 

σύµβαση συνεργασίας που υπολογίζεται ότι θα στοιχίσει 20 εκατ. ευρώ µε 

στόχο την καταπολέµηση της µάστιγας των στηµένων αγώνων. Επικεφαλής 

του ειδικού τµήµατος της Interpol ανέλαβε ο Ραλφ Μούτσκε αντικαθιστώντας 

τον Κρις Ιτον, ο οποίος είχε θέσει τα θεµέλια της νεοσύστατης υπηρεσίας που 

στεγάζεται στη Λυών της Γαλλίας. 

Τα τελευταία χρόνια τα κυκλώµατα έχουν βρεθεί απέναντι σε αρκετά 

επικίνδυνους αντιπάλους, καθώς στην «οµάδα» εκείνων που προστατεύουν τον 

νόµο ανήκει µεταξύ άλλων και το σύστηµα έγκαιρης προειδοποίησης (Εarly 

Warning System) της FIFA. Χάρη στη συνεργασία δεκάδων στοιχηµατικών 

εταιρειών, η ∆ιεθνής Οµοσπονδία µπορεί να πληροφορηθεί ύποπτη 

στοιχηµατική δραστηριότητα και να κινείται αναλόγως. Το εν λόγω σύστηµα 

τέθηκε σε λειτουργία το 2007 και εκτός από τις διοργανώσεις της FIFA 

χρησιµοποιήθηκε και από τη ∆ΟΕ στους Ολυµπιακούς Αγώνες. 

Από την πλευρά της η Ευρωπαϊκή Ποδοσφαιρική Οµοσπονδία (UEFA) είχε 

ανοίξει τον δρόµο υπογράφοντας συµφωνία το 2006 µε την εταιρεία Betradar 

που συνεργάζεται µε δεκάδες στοιχηµατικές εταιρείες για να 

παρακολουθούνται περίεργοι στοιχηµατισµοί, ενώ λίγο αργότερα το σύστηµα 

συµπεριέλαβε και αρκετές ασιατικές εταιρείες. Από το 2009 το σύστηµα της 

UEFA έχει τον κωδικό BFDS (Betting Fraud Detection System/Σύστηµα 

Ανίχνευσης Στοιχηµατικής Απάτης) και παρακολουθεί λεπτοµερώς όλους τους 

αγώνες των πρωταθληµάτων Α' και Β' κατηγορίας και του Κυπέλλου των 53 

χωρών-µελών της ευρωπαϊκής οµοσπονδίας. Ενα καινούργιο «όπλο» στην 

καταπολέµηση του φαινοµένου φαίνεται ότι ανακάλυψαν οι αρχές της 
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Σιγκαπούρης. Στο πλαίσιο του πολέµου ενάντια στα κυκλώµατα στηµένων 

αγώνων και ποδοσφαιρικής διαφθοράς οι παράγοντες της οµοσπονδίας της 

ασιατικής χώρας υποχρεώνουν τους ποδοσφαιριστές να υπογράψουν ότι 

αποδέχονται τους τυχαίους ελέγχους στους οποίους θα υποβάλλονται στον 

αντιχνευτή ψεύδους. «Το µέτρο φαίνεται αποτελεσµατικό και είµαστε ευτυχείς 

που αποδίδει η µέθοδος. Σίγουρα δεν µπορείς να εξαφανίσεις το πρόβληµα, αλλά 

µπορείς να το περιορίσεις» παραδέχτηκε ο γραµµατέας της 

οµοσπονδίας Ουίστον Λι, ενώ την πλήρη στήριξη στο πρόγραµµα της 

Σιγκαπούρης εξέφρασε ο αντιπρόεδρος της FIFA πρίγκιπας Αλί µπιν αλ 

Χουσεΐν. 

Όπως ήταν λογικό όµως, τις ενστάσεις της για το µέτρο κατέθεσε η ∆ιεθνής 

Ένωση Ποδοσφαιριστών αναφερόµενη στην περίπτωση των παικτών της 

Λοκοµοτίβ Πλόντβιβ που υποχρεώθηκαν απ' τον εισαγγελέα να περάσουν το 

σχετικό τεστ. Ο ανιχνευτής ψεύδους χρησιµοποιείται πλέον από αρκετές 

ανακριτικές και διωκτικές αρχές µε θετικά αποτελέσµατα. Για παράδειγµα, στη 

Νότια Κορέα οι ανακρίσεις για στηµένα µατς στις οποίες χρησιµοποιήθηκε 

ανιχνευτής ψεύδους οδήγησαν τις Αρχές στο να απαγγείλουν κατηγορίες σε 46 

ποδοσφαιριστές και έξι συλλόγους. 

Ίσως το πιο σηµαντικό όπλο των Αρχών είναι η διάθεση για επιβολή αυστηρών 

ποινών στους ενόχους, κυρίως από τα αθλητικά δικαστήρια τα οποία σε 

αντίθεση µε τα ποινικά µπορούν να αντιµετωπίσουν το φαινόµενο 

λαµβάνοντας υπόψη ακόµη και σοβαρές ενδείξεις. Αυτό πράττουν 

παραδοσιακά οι ιταλοί αθλητικοί δικαστές και πλέον το ίδιο φαίνεται να 

εφαρµόζει και η UEFA. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα του οκταετούς 

αποκλεισµού από κάθε διοργάνωση που επιβλήθηκε στην πρωταθλήτρια 

Σκοπίων του 2004 Ποπέντα, η οποία στα προκριµατικά του Τσάµπιονς Λιγκ 

είχε στήσει το µατς µε την Πιούνικ Αρµενίας. Επιπλέον είχε τιµωρηθεί µε διά 

βίου αποκλεισµό από κάθε ποδοσφαιρική δραστηριότητα ο πρόεδρός 

της Αλεξάνταρ Ζάµπρτσανετς, καθώς και ο τότε αρχηγός της Νικόλτσε 

Ζντραφέφσκι. 
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3.1. Γενικά 

 

Σύµφωνα µε έρευνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης Λοταριών (EuLA) που 

περιλαµβάνει στοιχεία από 53 νόµιµες Ευρωπαϊκές Λοταρίες από το διάστηµα 

2006-2008 έχουµε τα εξής ενδιαφέροντα στοιχεία: 

Το 2008 τα µεικτά κέρδη των 53 λοταριών  στις 27 Ευρωπαϊκές χώρες ήταν 

32,3 δις εµφανίζοντας µια άνοδο 2,6% σχετικά µε το 2007. Αυτό εκφράζει το 

ποσό που ξόδεψαν οι παίχτες στις εθνικές του λοτταρίες. Η µέση ετήσια 

αύξηση από το 2006-2008 ανέρχεται στο 3,6% ενώ το ετήσιο κατά κεφαλήν 

έξοδο του Έλληνα παίχτη ήταν πάνω από 100ευρώ (καθαρές εκροές).  

Οι πωλήσεις για τα παιχνίδια λοταριών (αριθµολαχεία, στιγµιαία λαχεία, 

αθλητικά γεγονότα αµοιβαία και προκαθορισµένα) ήταν 72,1 δις το 2008 κατά 

3,1% αυξηµένο από το 2007.  

Τα δε έσοδα από τα νόµιµα παιχνίδια στην Ελλάδα (Ο.Π.Α.Π., καζίνο, λαχεία, 

ιππόδροµο) έφτασαν πέρυσι στα 9δις ευρώ ενώ εκτιµάται ότι τα παράνοµα 

παιχνίδια αποφέρουν έσοδα ή µάλλον φοροδιαφεύγουν κατά 5 δις ευρώ17
.  

Αναλυτικό διάγραµµα της εξέλιξης των νόµιµων παιχνιδιών στην Ελλάδα τα 

τελευταία χρόνια φαίνεται στο παρακάτω διάγραµµα: 

                                                           
17

  Για περισσότερες πληροφορίες βλέπε αναλυτικότερα το άρθρο του κ. Νίκου Χρυσικόπουλου 

«Διευρύνεται η αγορά τυχερών παιχνιδιών» http://www.capital.gr/news.asp?id=919213  
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INDUSTRY BACKGROUND 

The Greek gaming market: 1998-2007
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 Πηγή 1998-2003 OPAP; 2004-2007Greek National Statistics Services, Για εύκολη πρόσβαση 

επισκεφθείτε την ηλεκτρονική διεύθυνση www.opap.gr αναζητώντας opap corporate presentation 

June/July 2008  
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Εικόνα 4 : Η ελληνική αγορά τυχερών παιχνιδιών για το έτος 2004
19

 

 

 

 

                                                           
19

 Επισκεφθείτε τη σελίδα: http://ec.europa.eu/internal_market/gambling/links/index_en.htm 

«Οικονοµική Μελέτη  για τα Τυχερά Παιχνίδια Μέρος Α΄». 
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3.2 Ετήσιες Οικονοµικές Εκθέσεις 2001-2012 

 
 
Με την έλευση του 21

ου
 αιώνα τα οικονοµικά µεγέθη για το έτος 2001 

διαµορφώθηκαν σε ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα παρουσιάζοντας σηµαντική 

αύξηση σε σύγκριση µε αυτά του 2000. Ο κύκλος εργασιών της Εταιρίας 

Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. ανήλθε στα 1.799,4 εκατ. Ευρώ, έναντι 1.448,7 εκατ. Το 2000 

(αύξηση της τάξης του 24,2%) και τα προ φόρων κέρδη έφτασαν τα 374 εκατ. 

ευρώ έναντι 326,8 ευρώ το 2000 (αύξηση 14,4%). Το 2001 εξάλλου 

σηµατοδότησε τη χρονιά που ο Ο.Π.Α.Π. εισήχθη στην κύρια αγορά του 

Χ.Α.Α. Ο αποκλειστικός µέτοχος της Εταιρίας- το ελληνικό ∆ηµόσιο-διέθεσε 

τον Απρίλιο του 2001 µέσω δηµόσιας εγγραφής και ιδιωτικής τοποθέτησης στο 

επενδυτικό κοινό ποσοστό 5,4% των µετοχών του.  

Η αποτίµηση της Ο.Π.Α.Π Α.Ε. κατά την εισαγωγή της στο Χ.Α.Α. ανήλθε 

περίπου στα 1.755 εκατ. και η τιµή εισαγωγής της (5,5ευρώ) ήταν ιδιαίτερα 

ελκυστική. Επιτυχηµένη πορεία του παιχνιδιού ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ και της 

ανάκαµψης των αριθµολαχείων ΤΖΟΚΕΡ και ΠΡΟΤΟ συνετέλεσαν στην 

αύξηση των εσόδων για την εταιρία.  

Ο κύκλος εργασιών για το έτος 2002 διαµορφώθηκε σε ικανοποιητικά επίπεδα 

σε σύγκριση µε αυτά του 2001. Ο κύκλος εργασιών της εταιρίας ανήλθε σε 

1.968 εκατ. ευρώ έναντι 1.799 εκατ. ευρώ το 2001 (αύξηση 9,35%). Το 2002 

ήταν µία σχετικά δύσκολη και απαιτητική χρονιά ωστόσο ήταν και µία χρονιά 

που εισήγαγε δύο νέα αριθµολαχεία SUPER 3 και EXTRA 5, τα οποία από την 

αρχή της περιόδου εισαγωγής σηµείωσαν ιδιαίτερη επιτυχία.  

Συνολικά κατά την τριετία 200-2002 ο συνολικός κύκλος εργασιών της 

Εταιρίας παρουσίασε αύξηση ποσοστού 35,82% και συγκεκριµένα 1.448,728 

χιλ ευρώ το 2000 σε 1.967.695 χιλ. ευρώ το 2002. Η αύξηση αυτή οφείλεται 

κυρίως στην αύξηση και την επιτυχή πορεία του παιχνιδιού ΠΑΜΕ 

ΣΤΟΙΧΗΜΑ το οποίο κατά την περίοδο παρουσίασε αύξηση ποσοστού 
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51,74% και συγκεκριµένα από 997.808 χιλ το 2000 σε 1.511.410 χιλ ευρώ το 

2002.  

Ακολούθως για το έτος 2003 ο κύκλος εργασιών ανήλθε σε 2.259,3 εκατ. ευρώ 

µε αύξηση 14,82%. Ήταν µία χρονιά που σηµατοδοτήθηκε από την έναρξη 

διεξαγωγής του παιχνιδιού ΚΙΝΟ, τη διάθεση του 3
ου

 πακέτου των µετοχών 

από το Ελληνικό ∆ηµόσιο, την ολοκλήρωση των διαδικασιών για την 

οργανωτική αναδιάρθρωση της Εταιρίας και την εξαγορά των δύο εταιριών 

στην Κύπρο. 

Στη διάρκεια της χρήσης του 2004 συνεχίστηκε η εξέλιξη, η ανάπτυξη και η 

ανοδική πορεία της Εταιρίας. Ο κύκλος εργασιών ανήλθες στα 3.067,9 εκατ. 

ευρώ, σηµειώνοντας αύξηση 35,08%. Καθ’ όλη τη διάρκεια του 2004 

συνεχίστηκε οµαλά το επιχειρησιακό σχέδιο της Εταιρίας, που σηµαδεύτηκε 

θετικά από την επιτυχηµένη ολοκλήρωση της εισαγωγής του παιγνιδιού ΚΙΝΟ 

σε όλη τη χώρα αρχικά µε την επέκταση του στην ευρύτερη περιοχή της 

Θεσσαλονίκης και ακολούθως της Αττικής διπλασιάζοντας των µέχρι τότε 

σηµείων πώλησης.  

Στο σηµείο αυτό αξίζει να αναφερθεί το γεγονός ότι σηµαντική επίδραση στην 

διαµόρφωση του κλάδου των τυχερών παιγνιδιών στην Ελλάδα την τελευταία 

δεκαετία είχαν η εισαγωγή τυχερών παιχνιδιών από την Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. και η 

παραχώρηση αδειών ίδρυσης και εκµετάλλευσης ιδιωτικών καζίνο. 

Συγκεκριµένα µε τη χορήγηση αδειών ιδιωτικών Καζίνο το 1995 στην Ελλάδα 

λειτουργούν εννέα Καζίνο, η πλειοψηφία των οποίων είναι ιδιωτικά. Η 

συνολική επίσηµη αγορά των τυχερών παιχνιδιών στην Ελλάδα, κατά την 

πενταετία 2000-2004 παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα20
: 

                                                           
20

  Πηγή πίνακα: Πωλήσεις στην Ελλάδα (μη συμπεριλαμβανομένων των πωλήσεων στην Κύπρο- σε 

ότι αφορά τον Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. Σχετικά ,με τα κρατικά λαχεία, τον ιππόδρομο και τα καζίνο τα 

οικονομικά μεγέθη αντλήθηκαν από τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδας. 
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Έσοδα σε 

χιλ. € 
2000 2001 2002 2003 2004 

% 

µεταβολή 

2000-

2004 

ΟΠΑΠ Α.Ε 1.420.158 1.766.379 1.934.224 2.230.631 3.067.915 116,03% 

Κρατικά 

λαχεία-

ξυστό 

472.109 497.814 505.126 462.470 376.895 -20,17% 

Ιππόδροµος 347.938 349.315 336.359 347.938 328.722 -5,52% 

Καζίνο 1.509.456 1.639.715 1.825.752 1.509.456 2.061.632 36,58% 

Σύνολο 

Κλαδου 
3.749.661 4.253.223 4.601.461 4.550.495 5.835.164 55,62% 
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3.3. Το τρέχον έτος 2013 

 

Η εταιρία Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. ανακοίνωσε τα ενοποιηµένα οικονοµικά 

αποτελέσµατα για την τρίµηνη και εξάµηνη περίοδο που έληξε στις 30 Ιουνίου 

2013.  

Συγκεκριµένα οι πωλήσεις ανήλθαν στα €1.744,3 εκ.  σηµειώνοντας µείωση µε 

ποσοστό 15,1%.  Οι πωλήσεις του β΄ τριµήνου µειώθηκαν κατά 11,6% µε 

µειωµένο ρυθµό σε σχέση µε την πτώση του α΄ τριµήνου παρά την απουσία 

εσόδων από το EURO 2012 που πραγµατοποιήθηκε το β΄ τρίµηνο του 2012. Σε 

γενικές γραµµές η ∆ιοίκηση διατηρεί αµετάβλητο το στόχο καθαρής 

κερδοφορίας για το 2013 στα 116εκ. ευρώ.  

Αν εξαιρέσει κανείς την επίδραση εξωτερικών παραγόντων για την εξάµηνη 

περίοδο του 2013, όπως για παράδειγµα η µακρά και απαιτητική διαδικασία 

πώλησης του 33%, οι εντατικές διαπραγµατεύσεις για την απόκτηση της 

άδειας των Ελληνικών Λαχείων και κυρίως η αλλαγή του φορολογικού 

καθεστώτος, ο Όµιλος κατάφερε να διατηρήσει την δυναµική του. Αυτό, 

ωστόσο, δε σηµαίνει ότι έµεινε ανεπηρέαστος από την επιδείνωση των 

οικονοµικών συνθηκών.  

Ο πίνακας που ακολουθεί απεικονίζει τις πωλήσεις ανά παιχνίδι β΄ τριµήνου 

και εξαµήνου 2013 και 2012: 
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Ποσά σε χιλ. € 
Β΄ τρίµηνο 

2013 

Β΄ τρίµηνο 

2012 
%∆ 

Εξάµηνο 

2013 

ΠΑΜΕ 

ΣΤΟΙΧΗΜΑ 276.291 370.451 25,4 566.075 

ΠΡΟΠΟ 

2.588 3.182 18,7 6.713 

MONITOR 

GAMES 297 188 58,1 588 

GO LUCKY 

639 1.190 69,0 872 

ΣΥΝΟΛΟ  

ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ  

ΣΤΟΙΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ 296.391  399.647 25,8 605.891 
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Ενώ ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει τις πωλήσεις ανά παιχνίδι για το δ΄ 
τρίµηνο 2012-2011

21
. 

 

 

 

 

Οι πωλήσεις των παιχνιδιών αθλητικού στοιχήµατος µειώθηκαν στο α΄ 

εξάµηνο 2013 κατά 26,9% στα 605,9 εκ. ευρώ από 829,4 εκ. ευρώ την 

αντίστοιχη περίοδο του 2012 κυρίως λόγω των µειωµένων εσόδων κατά 26.3% 

του ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ. Στο β΄ τρίµηνο 2013, τα έσοδα του ΠΑΜΕ 

ΣΤΟΙΧΗΜΑ µειώθηκαν κατά 25,4% ποσοστό µικρότερο σε σχέση µε την 

µείωση κατά 27,0% του α΄ τριµήνου 2013, λαµβάνοντας υπόψη και την 

                                                           
21

 http://www.stoiximaonline.com/2013/03/diadiktyakos-tzogos-ellada-europi/#.UqBpRict0Zx  
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έλλειψη συνεισφοράς από το Ευρωπαϊκό Κύπελλο Ποδοσφαίρου που έλαβε 

χώρα τον Ιούνιο του 2012
22

. 

Παράλληλα, η εταιρία Ο.Π.ΑΠ. προωθεί σαρωτικές αλλαγές µε στόχο τη 

µεταµόρφωση του παιχνιδιού «ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ». Σύµφωνα µε 

δηµοσίευµα στον ηλεκτρονικό τύπο, πρόθεση του Οργανισµού είναι να 

προσφέρονται στους παίκτες αισθητά καλύτερες αποδόσεις κυρίως στα 

στοιχήµατα συνδυασµού αποσκοπώντας έτσι στην ενίσχυση του τζίρου, 

διατηρώντας από την άλλη το pay out της εταιρίας, όπως ανήγγειλε και ο ίδιος 

διευθύνων σύµβουλος του Οργανισµού Κωνσταντίνος Λουρόπουλος23
.  

Στην µεταµόρφωση του ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ η συµβολή της εταιρίας 

Neurosoft- εταιρία παραγωγής λογισµικού και ολοκληρωµένων 

πληροφοριακών συστηµάτων- ήταν καθοριστική. Σύµφωνα µε το άρθρο οι 

νέες στοιχηµατικές δυνατότητες που θα προσφέρει ο Ο.Π.Α.Π. είναι το 

αποτέλεσµα της αξιοποίησης της τεχνολογίας που έχει αναπτύξει η Neurosoft 

στο κοµµάτι της τεχνολογίας διαχείρισης κινδύνου µε το BOLT (Betting 

Operationw Liability Toolbox). Πρόκειται για ένα ολοκληρωµένο προϊόν 

διαχείρισης στοιχηµατικών προϊόντων. Τελικός στόχος, δηλαδή, το παιχνίδι 

ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ να προσφέρει καλύτερες επιδόσεις ακόµα και από τους 

µεγάλους ανταγωνιστές του όπως είναι το διαδίκτυο. Ας σηµειωθεί δε ότι τα 

στοιχήµατα συνδυασµού αποτελούν πάνω από 55% του τζίρου του παιχνιδιοιύ. 

Στο πρώτο εξάµηνο του 2013, το παιχνίδι «ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ» 

πραγµατοποίησε τζίρο 566 εκατ. Ευρώ.  

 

                                                           
22

 Βλ. αναλυτικότερα το άρθρο:  http://www.antinews.gr/2013/08/29/225469  «ΟΠΑΠ: Ενοποιηµένα 

Οικονοµικά Αποτελέσµατα για το εξάµηνο που έληξε 30 Ιουνίου 2013» 

23
 Επισκεφθείτε το παρακάτω link για µία προσεκτικότερη ανάγνωση των νέων εξελίξεων για το 2013: 

http://www.capital.gr/Articles.asp?id=1862115 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Τα στοιχήµατα ποδοσφαίρου στην Ευρώπη γνώρισαν µία ραγδαία ανάπτυξη 

τις δύο τελευταίες δεκαετίες ενώ συνιστούν ένα από τους ταχύτερους 

αναπτυσσόµενους τοµείς στη βιοµηχανία στοιχηµάτων της Ευρώπης. Γενικά 

εκτός από το ποδόσφαιρο, το αθλητικό στοίχηµα περιλαµβάνει αγώνες όπως 

µπάσκετ, τένις, βόλεϊ, γκολφ, ιπποδροµίες, κυνοδροµίες, µηχανοκίνητα 

αθλήµατα, µπέιζµπολ, χειµερινά αθλήµατα και κάθε είδους άθληµα. Στην 

παρούσα εργασία µελετήθηκε κυρίως το παιχνίδι ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ που 

προσφέρεται από την εταιρία Ο.Π.Α.Π. ως µελέτη περίπτωσης και αφορά 

κυρίως το άθληµα του ποδοσφαίρου.  

Πιο συγκεκριµένα, το µέγεθος του κλάδου των τυχερών παιχνιδιών 

εξαπλώνεται µε ταχείς ρυθµούς κυρίως εξαιτίας της εύκολης πρόσβασης στο 

διαδίκτυο. Με άλλα λόγια, η παραδοσιακή µορφή στοιχήµατος όπου ο παίχτης 

στοιχηµάτιζε στο χώρο του πρακτορείου µε καθορισµένες τιµές από τους 

πράκτορες τείνει να περιοριστεί. Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, τα 

τυχερά παιχνίδια σε απευθείας σύνδεση είναι µια από τις ταχύτερα 

αυξανόµενες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών στην ΕΕ, µε ετήσια ποσοστά 

αύξησης σχεδόν 15% και κατ’ εκτίµηση ετήσια έσοδα ύψους 13 δισ. ευρώ το 

2015.  

Οι υπηρεσίες τυχερών παιχνιδιών σε απευθείας σύνδεση καλύπτουν ένα φάσµα 

τυχερών παιχνιδιών όπως το αθλητικό στοίχηµα και το πόκερ, το καζίνο και τα 

λαχεία, µε 6,8 εκατ. καταναλωτών που συµµετέχουν σε έναν ή περισσότερους 

τύπους υπηρεσιών τυχερών παιχνιδιών σε απευθείας σύνδεση. Το διαδίκτυο 

συνιστά πλέον τη νέα τάση στην αγορά του αθλητικού στοιχήµατος 

παγκοσµίως, κάτι που δεν ισχύει στην Ελλάδα.   

Σύµφωνα µε τη σχετική ανακοίνωση της Κοµισιόν, τα online τυχερά παιχνίδια 

στην ΕΕ χαρακτηρίζονται από διαφοροποιηµένους εθνικούς κανόνες. Παρά 

την υποχρέωσή τους να συµµορφώνονται µε τους κανόνες της ΕΕ, τα κράτη 

µέλη µπορούν πράγµατι να επιβάλλουν όρια ή να περιορίζουν την προσφορά 



 

80 

όλων ή ορισµένων τύπων υπηρεσιών τυχερών παιχνιδιών σε απευθείας 

σύνδεση µε βάση στόχους προστασίας του δηµοσίου συµφέροντος που 

επιδιώκουν να διασφαλίσουν σε σχέση µε τα τυχερά παιχνίδια. Όλο και 

περισσότερα κράτη µέλη καταβάλλουν προσπάθειες για να υπερνικήσουν τις 

προκλήσεις που αντιµετωπίζουν και αναθεωρούν τις εθνικές τους κανονιστικές 

διατάξεις και πρακτικές. Ωστόσο, τα τρέχοντα κανονιστικά, κοινωνικά και 

τεχνικά ζητήµατα στην ΕΕ δεν µπορούν να αντιµετωπιστούν ικανοποιητικά 

από τα µεµονωµένα κράτη µέλη. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα λόγω της 

διασυνοριακής διάστασης των υπηρεσιών τυχερών παιχνιδιών σε απευθείας 

σύνδεση. 

 

Στην Ελλάδα, συγκεκριµένα, όλα τα τυχερά παιχνίδια στο διαδίκτυο είναι 

απαγορευµένα. Υπερισχύει η πολιτική ότι θα πρέπει να παραµείνουν υπό 

κρατικό έλεγχο. Το καθεστώς της αγοράς παραµένει και αυτό µονοπωλιακό 

υπό την αιγίδα της εταιρίας Ο.Π.Α.Π. Α.Ε.  Συνεπώς, οι πολίτες που 

ποντάρουν σε ιστοσελίδες στοιχηµάτων διώκονται ποινικά, γεγονός που 

αντιβαίνει την ευρωπαϊκή νοµοθεσία.  

Αποτελεί γεγονός ότι η ρύθµιση της ελληνικής διαδικτυακής αγοράς τυχερών 

παιχνιδιών καθυστέρησε αρκετά.  Η ψήφιση του νόµου 4002/2011 θέτει τις 

βάσεις για τη λειτουργία του κλάδου. Παρόλα αυτά το ελληνικό κράτος 

εξακολουθεί να καθυστερεί την εφαρµογή του νόµου. Παρά τις κυρώσεις και 

τα πρόστιµα που πληρώνει, επιµένει να κρατά κλειστεί την αγορά και να 

προφυλάσσει το µονοπώλιο του Ο.Π.Α.Π.  

Η σύσταση της Επιτροπής Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων (ΕΕΕΠ) για τη 

διασφάλιση της νόµιµης οργάνωσης των τυχερών παιχνιδιών συνιστά ένα 

πρόσθετο βήµα για το άνοιγµα της αγοράς του αθλητικού στοιχήµατος αλλά οι 

εξωτερικές πιέσεις για την απελευθέρωση της αγοράς µαρτυρούν την 

κωλυσιεργία του ζητήµατος.  

Αυτή  αποτελεί την νέα πραγµατικότητα στην αγορά αθλητικού στοιχήµατος 

στην Ελλάδα. Οι πρόσφατες εξελίξεις δείχνουν πως η εταιρία Ο.Π.Α.Π.  δε 
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δύναται να µονοπωλεί την αγορά τυχερών παιχνιδιών και αθλητικού 

στοιχήµατος. Οι νέες απαιτήσεις της αγοράς προστάζουν το άνοιγµα της 

αγοράς για την περαιτέρω αύξηση των κερδών από το αθλητικό στοίχηµα.  

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, δεν προτείνει νοµοθεσία σε 

επίπεδο Ε.Ε για τα τυχερά παιχνίδια σε απευθείας σύνδεση, αλλά προτείνει ένα 

σύνολο δράσεων και κοινών αρχών για την προστασία. Αν και τα κράτη µέλη 

δρουν ελεύθερα στον καθορισµό των στόχων των πολιτικών τους για τα 

τυχερά παιχνίδια σε απευθείας σύνδεση, όπως µας δείχνει και η ελληνική 

περίπτωση, ωστόσο είναι αναγκαία η διασφάλιση της συµµόρφωσης της 

εθνικής νοµοθεσίας µε τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ε.Ε. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει συστήσει ειδική οµάδα εµπειρογνωµόνων για την 

ανταλλαγή εµπειριών σχετικά µε την κανονιστική ρύθµιση µεταξύ των κρατών 

µελών. Πέρα από τα κοινωνικά ζητήµατα που προκύπτουν από την αλόγιστη 

χρήση των διαδικτυακών στοιχηµάτων, όπως η προστασία των ανηλίκων και η 

ευαισθητοποίηση των γονέων, η προάσπιση των ευάλωτων κοινωνικών 

οµάδων, ένας σηµαντικός στόχος είναι η πρόληψη και η αποτροπή της απάτης 

και της νοµιµοποίησης των εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες µέσω των 

τυχερών παιχνιδιών σε απευθείας σύνδεση. Λόγω της διασυνοριακής φύσης 

τους, τα κράτη µέλη δεν µπορούν να εφαρµόζουν αποτελεσµατικά 

µηχανισµούς για την καταπολέµηση της απάτης.  

Είναι λοιπόν επιτακτική ανάγκη η καλλιέργεια ενός υψηλού επιπέδου 

συνεργασίας ιδίως για τη διασφάλιση της ακεραιότητας του αθλητισµού. Για 

το λόγο αυτό η Επιτροπή έχει προβεί στην έκδοση τριών συστάσεων που 

απευθύνονται στα κράτη-µέλη και αφορούν συγκεκριµένα 1) την κοινή 

προστασία των καταναλωτών, 2) την υπεύθυνη διαφήµιση των τυχερών 

παιχνιδιών και 3) την πρόληψη και καταπολέµηση των στηµένων αγώνων που 

συνδέονται µε το στοίχηµα24
. 
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 http://www.capital.gr/news.asp?id=1647921 Άρθρο του Ν. Χρυσινόπουλου «Ε.Ε:  Σχέδιο δράσης για 

τα online τυχερά παιχνίδια» 
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Εν συλλήβδην, η παρούσα εργασία προσπάθησε να αποτυπώσει την 

κατάσταση της αγοράς του αθλητικού στοιχήµατος στην Ελλάδα. Είναι 

προφανές ότι τα κέρδη της εταιρίας Ο.Π.Α.Π. Α.Ε είναι µεγάλα, η δυναµική 

εξέλιξη του οργανισµού εξάλλου δεν µπορεί να αγνοηθεί. Εντούτοις, η Ελλάδα 

δεν µπορεί να µείνει εκτός από τις προσταγές της κοινοτικής νοµοθεσίας. 

Οφείλει να εφαρµόσει το νόµο 4002/2011 διασφαλίζοντας την εύρυθµη 

λειτουργία της αγοράς τυχερών παιχνιδιών και αθλητικού στοιχήµατος. Η 

συγκεκριµένη αγορά αποτελεί µία από τις πιο κερδοφόρες παγκοσµίως µε 

τζίρους δισεκατοµµυρίων, στην Ελλάδα οι οικονοµικές εκθέσεις του Ο.Π.Α.Π. 

φανερώνουν τη δυναµική του κλάδου.  

Στόχος της εργασίας, λοιπόν, ήταν η καταγραφή της οικονοµικής διάστασης 

του αθλητικού στοιχήµατος στον ελληνικό χώρο, η αποσαφήνιση της έννοιας 

«αθλητικό στοίχηµα» και η συνολική εκτίµηση της συνεισφοράς του 

αθλητικού στοιχήµατος και των τυχερών παιχνιδιών στην οικονοµία του 

κράτους.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  1 

MIA ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΓΝΙΩΝ ΣΤΗ ΝΕΟΤΕΡΗ 

ΕΛΛΑ∆Α
25

 

1849: Η Αρχαιολογική Εταιρία θεσπίζει διάφορες λαχειοφόρους αγορές, όπως 

το «Λαχείο Οικίας» όπου ο τυχερός κέρδιζε σπίτι. 

1874:  Εκδίδεται µε διάταγµα του βασιλιά Γεωργίου του Α,’ το πρώτο επίσηµο 

λαχείο στη ιστορία του νεότερου Ελληνικού Κράτους, το «Λαχείο των 

Φιλάρχαιων». Σκοπός του λαχείου ήταν να εξοικονοµήσει πόρους για 

αρχαιολογικές ανασκαφές. 

1886:  Πραγµατοποιούνται στο Νέο Φάληρο οι πρώτοι ιππικοί αγώνες και 

συνεχίζονται µε µικρές διακοπές, µέχρι το 1941, όταν  σταµατούν λόγω του 

πολέµου. 

1904:  Το Υπουργείο Οικονοµικών εκδίδει το «Λαχείο υπέρ του Εθνικού 

Στόλου». 

1905: Τα δύο λαχεία της Αρχαιολογικής Εταιρείας και του Στόλου, 

συγχωνεύονται σε ένα νέο λαχείο, που ονοµάζεται «Λαχείο υπέρ του Εθνικού 

Στόλου και των Αρχαιοτήτων της Ελλάδος». 

1930: Η ανοικοδόµηση του Λουτρακίου, µετά από τον καταστρεπτικό σεισµό 

του 1928, δίνει την ευκαιρία να ιδρυθεί εκεί το πρώτο επίσηµο καζίνο, το 

καλοκαίρι του 1930. 

1936: Η Ένωση Συντακτών κυκλοφορεί λαχείο µε την ονοµασία «Λαχείο 

Συντακτών». Το λαχείο κυκλοφορεί µια φορά το χρόνο, υπέρ των σκοπών της 

ένωσης. 

                                                           
25

 http://www.gamingcommission.gov.gr/index.php/el/ (ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΠΑΙΓΝΙΩΝ) 
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1937: Θεσπίζεται ένα νέο λαχείο µε την ονοµασία «Εθνικό Λαχείο», για να 

καταργηθεί τρία χρόνια µετά και να επανακυκλοφορήσει τον Ιούλιο του 1941. 

Την ίδια χρονιά το «Λαχείο υπέρ του Εθνικού Στόλου και των Αρχαιοτήτων 

της Ελλάδος» µετονοµάζεται σε «Λαϊκό Λαχείο». 

1958: Ιδρύεται ο ΟΠΑΠ (Οργανισµός Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου). 

Το 1959, κυκλοφορεί το πρώτο δελτίο του ΠΡΟ-ΠΟ. 

1961: Ψηφίστηκε ο πρώτος νόµος που αφορούσε την ίδρυση και λειτουργία 

καζίνο, και ειδικότερα των καζίνο της Ρόδου και της Κέρκυρας. Τα καζίνο 

αναφέρονταν τότε ως «διεθνούς τύπου λέσχες ψυχαγωγίας και τυχερών 

παιγνίων». 

1967: Καταργείται το «Λαχείο Συντακτών» και στη θέση του δηµιουργείται το 

«Ειδικό Κρατικό Λαχείο υπέρ Κοινωνικής Αντιλήψεως». 

1970: Ιδρύεται το καζίνο Πάρνηθας. 

1990: Κυκλοφορεί το ΛΟΤΤΟ. 

1992: Κυκλοφορεί το ΠΡΟΤΟ. 

1993: Κυκλοφορεί το ΞΥΣΤΟ. 

1995: Ιδρύονται τα καζίνο Χαλκιδικής, Λουτρακίου και Ξάνθης. 

1996: Ιδρύονται τα καζίνο Θεσσαλονίκης και Ρίου. 

1997: Ιδρύεται το καζίνο Σύρου. 

1996: Θεσπίζεται το ΠΡΟΠΟ-ΓΚΟΛ. 

1997: Κυκλοφορεί το ΤΖΟΚΕΡ. 

1999: Ο ΟΠΑΠ µετατρέπεται σε Ανώνυµη Εταιρία, την ΟΠΑΠ Α.Ε. 
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2000:  Θεσπίζεται το ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ. 

2001:  Η ΟΠΑΠ Α.Ε. εισάγεται στο Χρηµατιστήριο Αθηνών. 

2002: Με τον ν.3037/2002 (Α 174), επιβάλλεται καθολική απαγόρευση της 

εγκατάστασης και διεξαγωγής ηλεκτρικών, ηλεκτροµηχανολογικών και 

ηλεκτρονικών τεχνικών-ψυχαγωγικών παιγνίων, δηλαδή αυτών που παίζουν τα 

παιδιά, αλλά και οι µεγάλοι, για να διασκεδάσουν, χωρίς κέρδος. Η αιτία είναι 

ένα µείζον δηµόσιο σκάνδαλο της εποχής,  στον πυρήνα του οποίου βρισκόταν 

η παράνοµη διεξαγωγή τυχερών παιχνιδιών, µέσω της χρήσης 

παιχνιδοµηχανών τεχνικών –ψυχαγωγικών παιγνίων. Την ίδια περίοδο, 

θεσπίζονται τα παιχνίδια SUPER 3 και EXTRA 5. 

2003:  Θεσπίζεται το ΚΙΝΟ,  ένα αριθµολαχείο προκαθορισµένης απόδοσης. 

2004: Με τον ν.3229/2004 (Α 38), συστήνεται η Επιτροπή Εποπτείας και 

Ελέγχου Τυχερών Παιχνιδιών, ως διοικητική Αρχή, υπό την εποπτεία του 

Υπουργού Οικονοµικών. Η Αρχή αυτή θα ανελάµβανε την  ρύθµιση και τον 

έλεγχο της αντίστοιχης αγοράς. Αν και αργότερα διορίστηκαν τα µέλη της 

Επιτροπής, αυτή δεν στελεχώθηκε ούτε ενεργοποιήθηκε περαιτέρω. 

2005: Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή  προσφεύγει στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο κατά 

της Ελλάδας θεωρώντας ότι η καθολική απαγόρευση του 2002 παραβίαζε την 

ευρωπαϊκή συνθήκη αφού, µε το κλείσιµο της σχετικής αγοράς, απαγόρευε την 

ελεύθερη διακίνηση αγαθών και την αντίστοιχη παροχή υπηρεσιών ( υπόθεση 

C-65/05). To δικαστήριο έκανε δεκτή την προσφυγή της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής και διέταξε την αντίστοιχη συµµόρφωση. 

2008: Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή  προσέφυγε ξανά στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο 

κατά της Ελλάδας, θεωρώντας ότι δεν έχει επέλθει συµµόρφωση προς την 

απόφαση του 2005 και η σχετική αγορά παρέµενε κλειστή. Το δικαστήριο 

καταδίκασε την Ελλάδα µε εφάπαξ πρόστιµο 3 εκατοµµυρίων ευρώ και µε 

ηµερήσιο πρόστιµο 31.536 €, για κάθε ηµέρα µη συµµόρφωσης (υπόθεση C-
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109/08). Μέχρι το Μάρτιο του 2012, η Ελλάδα είχε  καταβάλλει πρόστιµα 

συνολικού ύψους 36 εκατοµµυρίων ευρώ περίπου. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  2
26

 

Η έννοια «Υπεύθυνο Παιχνίδι» αφορά σειρά πολιτικών και ενεργειών µε 

περιεχόµενο την προστασία  των παικτών, του κοινού, των ευάλωτων 

καταναλωτών και των ανηλίκων από την πιθανότητα πρόκλησης βλάβης και 

από τις αρνητικές συνέπειες  που σχετίζονται µε την συµµετοχή στα τυχερά 

παίγνια, καθώς και την προστασία τους από δόλια και εγκληµατική 

συµπεριφορά. 

Ο στόχος εφαρµογής των πολιτικών και των ενεργειών για το Υπεύθυνο 

Παιγνίδι είναι η «δίκαιη εµπειρία» συµµετοχής (fair play) και η εξασφάλιση 

ενός ασφαλούς και αξιόπιστου λειτουργικού περιβάλλοντος, στο οποίο  

διεξάγονται τα τυχερά παιχνίδια. 

Ένα από τα πιο σοβαρά προβλήµατα, στο οποίο µπορεί να οδηγήσει η 

ανεξέλεγκτη και χωρίς µέτρο συµµετοχή στα τυχερά παιχνίδια, είναι ο 

εθισµός.  Το πρόβληµα του εθισµού  επηρεάζει όχι µόνο τους ανθρώπους που 

παίζουν, αλλά εκτείνεται και στις οικογένειές τους, στους γνωστούς αλλά και 

στην ευρύτερη κοινότητα. Ορισµένες από τις συνέπειες της κατάστασης αυτής, 

µπορεί να περιλαµβάνουν αίσθηση ενοχής, κατάθλιψη, υπερχρέωση, κατάληξη 

σε φτώχεια, χωρισµό, απόπειρα αυτοκτονίας και, σε ακραίες περιπτώσεις, την 

συµµετοχή στο έγκληµα. 

Η έννοια της κοινωνικής ευθύνης και η τεκµηριωµένη λήψη αποφάσεων, 

αναδεικνύονται σε κεντρικά στοιχεία της υπεύθυνης προσέγγισης των τυχερών 

παιγνίων, το δε Υπεύθυνο Παιχνίδι είναι αποτέλεσµα συλλογικής εµπλοκής και 

προσπάθειας  των ατόµων ξεχωριστά, της κοινωνίας, της βιοµηχανίας τυχερών 

παιχνιδιών και των κυβερνητικών πολιτικών. 

Η ελληνική νοµοθεσία επιβάλλει εκτεταµένους κανόνες Υπεύθυνου 

Παιχνιδιού, που αφορούν τους παρόχους, τους παίκτες, τα πιστωτικά ιδρύµατα 
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 http://www.gamingcommission.gov.gr/index.php/el/ypefthino-paixnidi-ypmenu-im  
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που εκκαθαρίζουν συναλλαγές, τους ιδιοκτήτες των καταστηµάτων, τους ISPs 

(Internet Service Providers), τους διαφηµιστές και κάθε εµπλεκόµενο στη 

σχετική διαδικασία και εισάγει αυστηρές διοικητικές και ποινικές κυρώσεις για 

την παραβίαση των κανόνων αυτών. 

Η Ε.Ε.Ε.Π. διατυπώνει  στρατηγικούς στόχους  κοινωνικού χαρακτήρα, οι 

οποίοι θα επιτευχθούν µε το σχεδιασµό και υλοποίηση στοχευµένων  

ενεργειών  και πρωτοβουλιών. Σε αυτό το πλαίσιο, προσδιορίζει πέντε τοµείς 

προτεραιότητας για την ανάληψη δράσης µε στόχο τη µείωση της επέκτασης 

του προβληµατικού παιχνιδιού και την ελαχιστοποίηση των συνεπειών του: 

1. Κατάρτιση ρυθµιστικών πλαισίων για τη διασφάλιση ασφαλούς και 

αξιόπιστου περιβάλλοντος διεξαγωγής  τυχερών παιγνίων. 

2. Σχεδιασµός υπεύθυνης στρατηγικής, ανάπτυξη και υλοποίηση 

προγραµµάτων, εκπόνηση ερευνών και µελετών. 

3. Αύξηση της γνώσης και της ευαισθητοποίησης του κοινωνικού συνόλου 

από τις επιπτώσεις των τυχερών παιχνιδιών. 

4. Μείωση των παραγόντων κινδύνου µέσω της έγκαιρης παρέµβασης. 

5. Ανάπτυξη θεσµοθετηµένων συνεργασιών µε κοινωνικούς  και 

επαγγελµατικούς φορείς και άλλους αρµόδιους φορείς της χώρας  ή και 

οµόλογες ρυθµιστικές Αρχές του εξωτερικού για την προώθηση 

συνεργειών, σχετικά µε την προστασία του κοινού και την καταπολέµηση 

του εθισµού. 

Οι ενέργειες αυτές, εµπλέκουν την Αρχή στις διαδικασίες του Υπεύθυνου 

Παιχνιδιού  και προάγουν την προστασία των ανηλίκων, κυρίως, αλλά και εν 

γένει των παικτών στην κατεύθυνση της ασφαλούς και λελογισµένης 

συµµετοχής στα παίγνια. 
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